
4. évfolyam, 1-2. szám
2019.

126

T
E

S
T

N
E

V
E

L
É

S
, S

P
O

R
T,

 T
U

D
O

M
Á

N
Y

T
S

T
+

 /
 K

O
N

F
E

R
E

N
C

IA
A 2019-es OTDK Testnevelés- és Sporttudományi Szekciójának absztraktjai

vizsgálatát, hiszen a jóga több ezer éves múltra 
nyúlik vissza. Egész életen keresztül végezhető, 
nem versenyszerű, remek fejlesztő mozgásfor-
ma, az életmódot pozitívan befolyásolja, ezért is 
érzem nagyon fontosnak egészségfejlesztő és re-
kreációs szempontból is. A mai rohanó világban 
is segítséget tud nyújtani, segít a koncentráció-
ban és a stressz feldolgozásában és további szá-
mos pozitív hozadéka van, ha az ember jógázik. 
Célom a jógázó és nem jógázó fiatalok életmód-
beli szokásainak összehasonlítása volt. Érdekelt, 
hogyan befolyásolja a jóga azoknak a fiataloknak 
az életét, akik gyakorolják azt, illetve, hogy befo-
lyásolja-e egyáltalán. A vizsgálatomhoz a következő 
hipotéziseket állítottam fel: azok a serdülők és fia-
tal felnőttek, akik jógáznak, kevesebb időt töltenek 
infokommunikációs eszközökkel; ritkábban pró-
bálnak ki valamilyen egészségkárosító szert; jobban 
kezelik a stresszt, illetve, önértékelésük pozitívabb. 
Kutatásomat kérdőív segítségével végeztem. 
Munkám során a mintavételben hólabda mód-
szert alkalmaztam. Kérdőíveim egy részét online 
formában, másik részét papír formában töltet-
tem ki. A kérdőívemben többféle kérdéstípus is 
megjelent. Voltak egyszeres, többszörös válasz-
tási lehetőségű kérdések, értékelő skála és nyi-
tott szöveges kérdések is. Összesen 168 fiatal töl-
tötte ki a kérdőívemet, 61 serdülő és 107 fiatal 
felnőtt, közülük 63 jógázó és 105 nem jógázó. 
Vizsgálatom során arra a következtetésre jutottam, 
hogy a serdülőknél a jógázók kevesebb időt tölte-
nek infokommunikációs eszközökkel, mint nem 
jógázó társaik, fiatal felnőtteknél ez az eredmény 
azonos. Mindkét korosztály esetében elmondható, 
hogy a jógázó fiatalok ritkábban nyúlnak egészség-
károsító szerekhez, illetve van valamilyen feszült-
ség levezető módszerük stresszhelyzet esetében. 
Összesített számítások alapján beigazolódott az is, 
hogy a jógázóknak pozitívabb az önértékelésük. 
Kutatásom eredményei alapján, arra a megállapí-
tásra jutottam, hogy a jógának valóban vannak po-
zitív hatásai. Változóan mutatkozik meg serdülők 
és fiatal felnőttek között de, hogy jótékonyan hat a 
mindennapjaikra, kétségtelen.

BEREZVAI VIKTOR
viktor9494@gmail.com 
Rekreációszervező-egészségfejlesztő 
BSc, 5. félév

Testnevelési Egyetem 
Témavezető: Dr. Farkas Péter egyetemi docens, TE

A sajátos nevelési igényű (SNI) tanulók és az 
egyes országok gazdasági, oktatáspolitikai hely-
zetének korrelációja az EU-ban

Bevezetés és célkitűzés: Ezt a kutatást azért 
kezdtem el, mert kíváncsi voltam, hogy az Európai 
országokban milyen eltéréseket, hasonlóságokat ta-
lálhatunk a sajátos nevelési igényt (SNI) vizsgálva. 
Dolgozatom elején bemutatom az SNI ismertebb 
típusait, mint például az ateizmust, Down-kórt, 
ADHD-t vagy néhány tanulási nehézséget. Miköz-
ben elemeztem az országok adatait, jelentős különb-
ségekkel szembesültem az SNI-s tanulók százalékos 
megoszlását illetően. Országonként akár 10-12%-
os az eltérés, ami több tíz- vagy százezer diákot is 
jelenthet. Csak az Európai Unión belül körülbelül 
45 millió fogyatékkal élő állampolgár, továbbá 15 
millió SNI-s gyermek van. (Riddell és mtsai., 2012) 
Eddigi tanulmányok kimutatták, hogy a koraszü-
lés és a csecsemő súlya 24-34%-ban összefügghet 
az SNI kialakulásával (Mackay, D.F., 2012), én 
azonban további összefüggésekre voltam kíváncsi. 
Módszertan: Korreláció analízist végeztem az SNI 
és különböző változók között, mint a GDP/fő, vá-
sárlóerő paritás (PPS), fizikai aktivitás, tanárok fi-
zetése és sok egyéb más. Az adatbázist a Statisztika 
10 nevű programmal dolgoztam fel és elemeztem. 
Eredmények: A legerősebb korrelációt az or-
szágok gazdasági helyzetét és a népességük fizi-
kai aktivitását összevetve kaptuk, legmagasabb 
75,5%-os eredménnyel, ezáltal beigazolódott az 
első hipotézis: ahol magasabb az életszínvonal, 
ott magasabb fizikai aktivitás mérhető. A har-
madik felvetésemet azonban sikerült megerősíte-
ni, ugyanis 30%-os negatív korrelációt kaptunk 
az egyes országok egy főre jutó GDP-jét és SNI 
mutatóját összevetve. Magasabb GDP mellett 
tehát alacsonyabb mértékű SNI-t mérhetünk. 
Kitekintés, Befejezés: A második hipotézisre meg-
lepő eredményt kaptunk, hiszen az összevetett 
adatok alapján nem mutat szignifikáns összefüg-
gést egy ország fizikai aktivitása és SNI tanulóinak 
mértéke, pedig itt is jelentős összefüggést feltéte-
leztünk. A kutatás záró hipotézise pedig konkré-
tan a pedagógusok juttatásait állította szembe az 
SNI-vel. Itt azt feltételeztük, hogy átlagosan ala-
csonyabb lesz az SNI mértéke, ha több fizetést kap-
nak a tanárok, ez pedig -22,8%-os korrelációval 
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beigazolódott. Az eredmény gyenge, de biztos kap-
csolatra utal, miszerint jellemzően alacsonyabb az 
SNI aránya azokban az országokban, ahol maga-
sabb a tanári fizetés. Ezen eredmények figyelembe-
vételével és alkalmazásával hatékonyabb segítséget, 
megelőzést nyújthatunk az SNI-s diákok számára 
és jobbá tehetjük az oktatási rendszert és célzottan 
alakíthatjuk a sportolási lehetőségeket.

KATONA PÉTER MÁRK
katona.peter97@gmail.com 
Német-testnevelő tanárszak 
Osztatlan, 3. félév
Debreceni Egyetem 
Természettudományi és Technológiai Kar 
Témavezető: Lenténé Dr. Puskás Andrea egyetemi 
adjunktus, DE TTK

A szegénység, mint motivációs tényező a sport 
világában

Mindig is nagyra becsültem azokat a sportolókat, 
akik a nyomornegyedekből kikerülve, saját sport-
águk ikonikus alakjává váltak. A téma felkeltette 
érdeklődésemet, valamint úgy gondoltam, hogy 
rendelkezem kellő tapasztalattal a témát illetően te-
kintettel arra, hogy életem során már én is átéltem 
a szegénység nehézségeit és hátráltató tényezőit. 
Ez motivált arra, hogy kutatómunkát folytas-
sak, és ezáltal mélyebben belelássak a hasonló, 
vagy az enyémnél nehezebb gyermekkort meg-
élt gyerekek életébe, akik a hátrányos helyzetük 
ellenére is kiemelkedő sportemberekké váltak. 
Kutatásom során felkutatni, hogy mely területe-
ket sújtják leginkább ezek a problémák, valamint, 
hogy területenként mely tényezők idézik elő ezen 
szélsőséges életkörülményeket. Fel kívántam tár-
ni továbbá a fentiekben felsorolt társadalmi ne-
hézségeknek a gyermekek szomatikus és pszichés 
fejlődésére gyakorolt hatását, valamint az éhínség 
és alultápláltság tartós fennállása során bekövet-
kező rendellenességeket. Pályázati munkám során 
nagy hangsúlyt fektettem a nyomorból kivezető 
út, elsősorban sportban rejlő lehetőségeinek tanul-
mányozására aszerint, hogy mely tényezők jelen-
léte szükséges ahhoz, hogy egy fiatal, nehéz sorsú 
„sportolótanonc” kitűnhessen kortársai közül, és 
kitörhessen a nyomornegyedek nyomorúságos 
világából. A probléma alaposabb megismerése 

érdekében primer kutatásként interjúkat készítet-
tem a témában érintett, egykori vagy jelenleg is 
aktív sportolókkal, akik megfogalmazták gondola-
taikat a kutatási kérdéseimre, és válaszaikkal igazol-
ták, vagy éppen cáfolták az általam felállított hipo-
téziseket. A kutatási kérdéseimre kapott válaszok 
alapján összességében megállapítható, hogy az el-
sősorban lakóhelyből fakadó, materiális tényezők-
ben megmutatkozó mélyszegénységből való kitörés 
elsődleges feltétele a megfelelő szocializálódás és a 
támogató családi, edzői háttér. Kutatásom során 
igazolódott az is, hogy hátrányos helyzete ellené-
re, felülkerekedhet kedvezőbb körülmények között 
nevelkedett társain egy hátrányos helyzetű egyén. 
Az eredmények továbbá azt igazolták, hogy a hát-
rányos helyzetből a sport kiutat, felemelkedési 
lehetőséget jelenthet, melyben fontos szerepe há-
rul az edzőkre, akik megfelelő szakértelemmel és 
habitussal képesek hozzájárulni a sportolói karrier 
fejlődéséhez. A sikereket és kudarcokat a mindig 
jelenlévő háttér ellenére sem könnyű megélni. A 
sikerek és kudarcok egyfajta hajtóerőként is mű-
ködhetnek, de komoly mentális problémákat is 
okozhatnak.

FÜLEP DEZSŐ ANDRÁS
fulepdezso@hotmail.com 
sportszervező 
BSc, 5. félév
Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Pedagógiai és Pszichológiai Kar 
Témavezető: Gősi Zsuzsanna egyetemi docens, 
ELTE PPK

Bionikai implantátumok hatása a sport világára

Pályamunkámban a bionikai implantátumok 
és végtag protézisek lehetséges hatásait vizsgálom 
a sport világára, azon belül is leginkább az Olim-
piai Játékokra. A technológia folyamatos fejlődé-
sével egyre újabb megoldások látnak napvilágot, 
amelyek módot adnak a sérült embereknek is ver-
senysportban való részvételre. Egyes esetekben akár 
az ép sportolók túlszárnyalására is. Munkámban 
olyan kérdésekre keresem a választ, mint: hogyan 
fogja befolyásolni a sport világának alakulását az 
egyre modernebb protézisek használata? Vajon az 
Olimpiai Bizottság miként fog reagálni, amikor 
egy nagyobb számú sportolói bázis lesz, akik fejlett 
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protézisekkel akarnak részt venni az Olimpián, és 
eredményeik lehetővé tennék a kvalifikációt? Ed-
dig is történtek már szabályozások az Olimpia és a 
Paralimpia vezetése részéről az amputált sportolók 
irányába, de ezek leginkább védekező mechaniz-
musra emlékeztetnek. Korlátozások, tiltások, sza-
bálymódosítások. Mind egy célt szolgálnak: hogy 
elodázzák a valódi döntést. 

Ma, a média, marketing és technológia világá-
ban nélkülözhetetlen feladat, hogy a sportvezetés 
előre gondolkozzon, próbáljon lépést tartani a 
fejlődéssel. A dolgozat folyamán kitérek az Olim-
piai Játékok rendszerében bekövetkezett válto-
zásokra, és ezek függvényében felvázolok néhány 
versenyszervezési lehetőséget, ami megoldást je-
lenthet a fejlett művégtaggal rendelkező sporto-
lók teljesítménye által jelentkező problémákra. 
Pályamunkám elkészítéséhez elsősorban irodalmi 
kutatómunkát végeztem. Elemeztem több szakmai 
kutatást, tanulmányt, hogy minél reálisabb képet 
alkothassak a protézises sportolók helyzetéről. 
Tanulmányoztam a Nemzeti Olimpiai Bizottság 
eddigi döntéshozatalait a protézises sportolókat 
érintő kérdésekben, valamint mélyinterjúkat ké-
szítettem néhány, a témában érintett sportolóval 
és edzővel. Ezen kívül próbáltam behatárolni a 
technológiai jelenlegi állását, fejlődését és lehetsé-
ges irányait. Megvizsgáltam a közösségi médiában 
feltűnő híreszteléseket is, hogy jobban át tudjam 
látni, a tömegek miként reagálnak a versenyspor-
tok ezen újdonságára.

LASKOVICS TÍMEA
laskovics95@gmail.com 
Testnevelő-, gyógytestnevelő, egészségfejlesztő 
tanár 
Osztatlan, 7. félév
Testnevelési Egyetem 

TAKÁCS MÁTÉ
Osztatlan, 7. félév
Testnevelési Egyetem

Témavezető: Dr. Dóczi Tamás egyetemi docens, TE

Erasmus - Előny vagy hátrány

Bevezetés:
Kutatási problémánk hátterében az áll, hogy 

tapasztalataink szerint az Erasmus Felsőoktatási 

Chartában megfogalmazott célok és irányel-
vek gyakorlati megvalósulása több szempontból 
is nehézségekbe ütközik. Kutatásunk célja az 
volt, hogy megismerjük az Erasmus program-
ban részt vevő sportszakos hallgatók szemé-
lyes és szakmai tapasztalatait, illetve azt, hogy 
hogyan látják a Chartában megfogalmazott 
alapelvek intézményi szintű megvalósulását. 
Hipotézisünk a következő: Az Erasmussal kimenő 
magyar hallgatók nehézségekbe ütköznek, tanul-
mányaikat képtelenek az előre megtervezett ütem-
ben folytatni, főképp, mert a külföldi és az ittho-
ni egyetem mintaterve nem fedi egymást, illetve, 
mivel az ország valamennyi sportszakának képzési 
struktúrája az Erasmus szempontjából hibásan van 
összeállítva, nem található meg benne a törvényileg 
meghatározott mobilitási ablak.

Anyag és módszer:
Empirikus vizsgálatunk során felvettük a kap-

csolatot a magyarországi egyetemek sportszakos 
Erasmus hallgatóival (n=45), akik egy 17 kérdéses 
kérdőív kitöltésével, valamint személyes beszélge-
tés során számoltak be tapasztalataikról. A beérke-
zett válaszok alapján a zárt kérdéseket százalékos 
arányban értékeltük ki, míg a kifejtendő válaszokat 
tartalmában vizsgáltuk.

Eredmények:
Atárgyak elfogadtatása nagy problémát jelent a 

visszatérő hallgatók számára, így többségük tanul-
mányainak meghosszabbítására kényszerül, melyet 
a célország kurzuskínálata nagyban befolyásol. A 
szakok összetettsége és csúszási kockázat között 
nem mutatható ki összefüggés. Ezenkívül gyakran 
csak a fogadóintézményben derül ki, hogy nem a 
honlapon feltüntetett nyelven folyik az oktatás. A 
visszaérkezők többsége a mindennapokban is elő-
nyös tudással gyarapodott.

Megbeszélés:
Az egyetemek érdeke, hogy a hallgatókat min-

denben támogatva mind szakmailag, mind embe-
rileg, nemzetközileg is versenyképes szakembereket 
képezzenek, az Erasmus+ program hazai megvaló-
sulásának, illetve annak hiányossága ismeretében 
azonban sok hallgató nem él a külföldi részképzés 
lehetőségével. 

A mobilitási ablak és a keresztfélév bevezetése a 
kockázatok csökkentésével még több hallgatót von-
hatna be az ösztöndíjprogramba, hiszen lehetővé 
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tenné a külföldön teljesített kreditek mintatervi be-
fogadását, továbbá megszűntetné a kettős terhelést. 
Kulcsszavak: Erasmus, hallgatói mobilitás, felsőok-
tatás, sportszakos képzések

EZER ANDREA
ezerandrea@gmail.com 
Konduktor-óvodapedagógus 
BA, 7. félév
Semmelweis Egyetem 
Pető András Kar 
Témavezető: Sáringerné dr. habil Szilárd 
Zsuzsanna főiskolai tanár, SE PAK

Mozgássérült felnőttek lehetőségei és igényei a 
szabadidősportban

1. Bevezetés és célkitűzés
Dolgozatomban azt vizsgálom, hogy Magyar-

országon milyen lehetőségek adottak a szabad-
idősportban egy mozgássérült felnőttnek, hol és 
milyen módon tud részt venni a tömegsportban. 
Munkám során arra keresem a választ, hogy a moz-
gássérülteknek milyen igényük van szabadidejük 
aktív eltöltésére, sportolnak-e rendszeresen, s miért. 
A fenti témát több szempontból is indokoltnak 
tartom, közülük az egyik legfontosabb az integ-
ráció. A mozgássérülteknek is fontos, hogy minő-
ségi életet tudjanak élni, a sport kedvező hatással 
lehet mindennapjaikra, javíthatja fizikai és lelki 
állapotukat. A testmozgásnak szerepe van az egész-
ség megőrzésében és a betegségek megelőzésében. 
Három hipotézist állítottam fel:

1. A mozgássérültek számára is adottak lehető-
ségek a sportolásra.

2. Az érintettek nem kellően informáltak.
3. A paralimpiai sportágak vonzóbbak a moz-

gássérültek számára, mint a nem paralimpiai 
sportágak.

2. Módszertan
Online kérdőíves módszert alkalmaztam az 

egész országra vonatkoztatva, 124 fős mintával. A 
válaszadók többségének (83%) szüksége van vala-
milyen segédeszközre (kerekesszék, bot, járókeret, 
rolad, elektromos kerekesszék).

3. Eredmények és következtetés
A felmérés során vizsgáltam, hogy a mozgássérül-

tek milyen rendszerességgel, hol és mit sportolnak. 

A gyakorolt edzésformák az úszás, labdajátékok, tor-
na, aerobik, konditermi edzés, atlétika, handbike, 
boccia, kerékpár, evezés, küzdősportok. Az ered-
mények alapján úgy látom, hogy a mozgássérültek 
– lakóhelytől és fizikai állapottól függően – számos 
sportágat űzhetnek. Az egyes sportok népszerűsége 
inkább attól függ, hogy az adott személynek mire 
van lehetősége a környezetében, képességei milyen 
mozgást tesznek lehetővé. Kevésbé befolyásoló té-
nyező, hogy az adott sportág paralimpiai sportág-e. 
A sport iránti igény megjelenik a fogyatékossággal 
élőknél is, viszont számos akadályba ütközhetnek 
az informálódás, közlekedés és a sporteszközök 
hozzáférhetősége, használata terén. Ahhoz, hogy 
a mozgássérültek szélesebb körben részt tudjanak 
venni a tömegsportban, fejleszteni kell az infor-
mációáramlást, valamint az akadálymentesítést a 
közlekedésben, uszodákban, edzőtermekben. Spe-
ciális sporteszközök biztosításával, közösségek szer-
vezésével és szakképzett edzők bevonásával növelni 
lehetne a fogyatékossággal élők sportolási hajlan-
dóságát. A rendszeres testmozgás fizikai állapotra, 
aktivitásra, akaraterőre, kitartásra és önállóságra 
gyakorolt kedvező hatásai a konduktív pedagógia 
területén is hasznosulnak.

LENKEI ANNA
lenkeiful@gmail.com 
Rekreációszervezés-egészségfejlesztés 
BSc, 6. félév
Testnevelési Egyetem 
Témavezető: Dr. Perényi Szilvia egyetemi docens, 
TE

Önkéntes egyszerűség a XXI. század fogyasztói 
társadalmában

Bevezetés:
Egy olyan társadalomban élünk, ahol személyi-

ségünket anyagi javak halmozásával építjük fel sab-
lonokat használva a boldogság eléréséhez. Ezek az 
előre gyártott minták azonban nem alkalmazható-
ak személyre szabottan, hiszen minden ember más. 
A belső értékek ütköznek a kívülről magunkra vett 
szerepekkel és lelki létbizonytalanságot szülve idő-
vel felszínre törnek.

Célkitűzés:
Célom kihangsúlyozni a posztmaterialista ma-

gatartás sokszínűségét, mely képes a fogyasztói 
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társadalom által generált mesterséges imázs le-
rombolására és protektív faktorként véd a hét-
köznapi stressztől. Szeretném bebizonyítani, hogy 
ebbe az értékrendbe az önkéntes egyszerűség is 
beilleszthető.

Módszertan:
Miután hiteles, a minimalizmust már jó ideje 

gyakorló alanyokat kerestem, háromszor egy órás, 
tematizált interjú protokoll alapján lezajlott az in-
terjúk felvétele, melyekből kivonatok készültek az 
alábbi témákra csoportosítva:

• Fogyasztás
• Környezetvédelem
• Életmód (beleértve a sportolási- és táplálkozási 

szokásokat)
• Hit (spiritualizmus)

Eredmények:
Az önkéntes egyszerűség megállja a helyét, 

mint posztmaterialista irányvonal. Képes gátat 
szabni a mértéktelenségben és szabályai keretbe 
foglalják az igazán fontosat az életben: hogy job-
ban megismerjük önmagunkat, céljainkat, a világ 
szabályszerűségeit.

Következtetés:
A minimalizmus nemcsak az egyén érdekeit 

szolgálja, hanem olyan nézetet képvisel, amely egy 
élhetőbb bolygó képével kecsegtet. Hidat képez 
az élet különböző területein felmerülő problémák 
között és új távlatokat nyit a fogyasztás megköze-
lítésében. Etikusabb, fenntarthatóbb, jobb minő-
ségű jövőt ígér és talán egy új, még kiaknázatlan 
tudományterületet.

SZABÓ ZOLTÁN TAMÁS
zoltantamasszabo@icloud.com 
Testnevelő-tanár 
MA, 1. félév
Pécsi Tudományegyetem 
Természettudományi Kar 
Témavezető: Dr. Vass Lívia egyetemi tanársegéd, 
PTE TTK

Sportszakos hallgatók attitűdje a fogyatékos-
sággal élők sportjával kapcsolatban

Bevezetés
Mind a nemzetközi, mind pedig a hazai 

szakpolitikában fontos kérdéssé nőtte ki magát az 
integrált oktatás megvalósíthatósága. A fogyaték-
kal élő vagy a magát annak valló populáció ará-
nya 10-15% közé tehető Európában (European 
Disability Forum 2002). Számos hazai és nem-
zetközi szakirodalom emeli ki az integrált oktatás 
kiváló eszközeként a sportot. Ezért vizsgálatunk 
célja az volt, hogy a PTE sportszakos hallgatói kö-
rében felmérjük a társadalmi befogadásuk szintjét: 
a sportban és a sport által. Ennek ismerete azért 
kiemelten fontos, mert leendő testnevelőként, 
edzőként, tanárokként szinte bizonyosan talál-
koznak majd sajátos, vagy valamely szempontból 
hátrányban szenvedő tanulóval. Ezt támasztja alá 
a 2017/2018-as Köznevelési Statisztikai gyorstájé-
koztató és a Statisztikai Tükör (KSH) adatai, amely 
alapján elmondható, hogy az adott tanévben 741,5 
ezer fő vett részt a közoktatásban miközben sajátos 
nevelési igényű tanuló 54,7 ezer fő van hazánk-
ban melyből 38,2 ezer fő integráltan oktatott. Így 
helytálló a kérdés, hogy a megvalósuló integrált ok-
tatásban a testnevelők és edzők milyen attitűddel 
végzik munkájukat.

Anyag és módszer
Vizsgálatunkhoz Osváth (2009) által alkalma-

zott kérdőívét használtuk. Amelyet saját kérdé-
sekkel egészítettük ki, a PTE Támogató Szolgála-
tával egyeztetve. A vizsgálatban a PTE TTK STI 
Sportszakos nappali tagozatos hallgatói (N=250) 
vettek részt. Papír alapú tesztkitöltést alkalmaz-
tunk, amelyre 2018 januárjában került sor. A tesz-
tek kiértékelésére deskriptív statisztikai próbákat 
alkalmaztunk.

Eredmény
A vizsgálatból kiderült, hogy a PTE sportszakos 

hallgatói pozitív attitűddel rendelkeznek a fogyaté-
kossággal élők sportjával kapcsolatban. Felismerik 
a sport általi integráció akadályait mind szakmai-, 
mind infrastrukturális értelemben. Az eredmények 
alapján azonban az is elmondható, hogy többségük 
nem kívánna még lehetőség esetén sem részt venni 
a fogyatékossághoz köthető szakmai munkában. 
Kiderült továbbá, hogy előzetes ismereteik hiá-
nyosak; fogalmi színtér, fogyatékossági besorolás 
tekintetében.

Következtetés
Összességében elmondhatjuk, hogy bár az 

egyetemen rendszeresen találkoznak a hallgatók 
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fogyatékossággal élők sportjával. Fogalmi színterük 
és motivációjuk mégis hiányos. Amely azonban 
szükséges a befogadó légkör megteremtéséhez az is-
kolákban és sportegyesületekben. Ezért továbbra is 
kiemelten fontosnak tartjuk az integrált neveléshez 
kapcsolódó szakmai elméleti és gyakorlati ismere-
tek átadását a leendő tanároknak, edzőknek.

CSÁSZÁR ATTILA
aticsaszi91@gmail.com 
Rajz- és vizuális kutúra/testnevelés tanár 
Osztatlan, 5. félév
Eszterházy Károly Egyetem 
Természettudományi Kar 
Témavezető: Prof. Dr. Bognár József egyetemi tanár, 
EKE TTK

Testnevelő tanárok pályaválasztása és pályaelha-
gyása

Bevezetés
A 2012-ben kiadott új NAT-ban bevezették a 

mindennapos testnevelést. Érdekelt, hogy ennek 
hatására történt-e változás egy 2008-ban megje-
lent kutatás eredményeiben, mely a hazai testneve-
lők pályaválasztását, presztízsét és pályaelhagyását 
vizsgálta.

Célkitűzés
Célom rávilágítani a testnevelők pályaválasztásá-

nak, presztízsének és lehetséges pályaelhagyásainak 
jellemző jegyeire és különbségek feltárása a nemek, 
az életkor és a köznevelésben eltöltött idő mentén.

Módszertan
Zárt végű kérdések Bognár és társai 2008-as ku-

tatásának átszerkesztett, feleletválasztásos kérdőíve 
alapján. A beérkezett válaszok feldolgozása leíró 
statisztikával, két mintás t-próbával és variancia 
analízissel Spss 16.0 for Windows program segít-
ségével történt. A mintát 76 testnevelő alkotta, 
melynek 42,7%-a férfi, 57,3 %-a nő, átlagéletko-
ruk 39,5 év, fiatal testnevelő 49,3 %, idős 50,7 %. 
Tanítási tapasztalat: kevesebb, mint 5 éve: 0,8%; 
6-15 év között: 9,9 %; több mint 16 éve: 49,3%.

Eredmények és következtetés
Pályaválasztásnál meghatározó volt a sport és 

a gyerekekkel való foglalkozás szeretete, viszont a 

legkevésbé motiváló tényező a pálya anyagi vonzata 
és a diplomaszerzés nehézségi foka. A nemek tekin-
tetében egy szignifikáns különbség volt a pályavá-
lasztásban. Az életkort alapul véve nincs szignifi-
káns különbség, ellenben az oktatási időt vizsgálva 
jelentős különbségek merültek fel a pályaválasztás-
ra és a presztízsre vonatkozó kérdésekben. 

Összevetve a 10 évvel ezelőtti kutatás eredmé-
nyeivel nem tapasztalható jelentős változás, viszont 
enyhe bizonytalanság érezhető a testnevelőkben, 
ami abból következtethető, hogy már nem nagyon, 
csak eléggé biztosak a munkahelyükben, illetve, ha 
ismét 18 évesek lennének, ugyanannyian biztosak, 
mint amennyien bizonytalanok abban, hogy ismét 
ezt a szakmát, vagy hivatást választanák. Továbbá 
egy lehetséges pályaelhagyásnál már nem csak az 
anyagi (megélhetési), hanem az erkölcsi okok is 
mérvadóak már.

KNOPF BALÁZS
kbalazs43@hotmail.com 
Sportszervező 
BSc, 6. félév
Nyíregyházi Egyetem 
Témavezető: Hegedüs Ferenc főiskolai docens, NYE

A kerékpársport népszerűségének vizsgálata 
Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében

Bevezetés és célkitűzés
A dolgozatom a kerékpársport népszerűségét 

vizsgálta Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében. A tér-
ségben lévő csapatokat felkeresve jutottam hozzá 
az általam szükségesnek vélt információkhoz. Ezt 
követően a kerékpáros csapatok megalapításával és 
működésével foglalkoztam. 

Fontos szempont, hogy milyen szabályoknak és 
jogi szempontoknak kell megfelelnie egy csapat-
nak, már az alapítás megkezdésével, nem beszélve 
a működésükről. Szintén kihagyhatatlan tényező, 
hogy a megyében lévő csapatokra mely szakágak 
jellemzőek, illetve azoknak melyek a főbb verseny-
számaik, szabályaik. Valamint az Mksz szabályza-
taira hivatkozva a versenyen való részvételhez és a 
versenyrendezéshez szükséges felételeket fejtettem 
ki bővebben. 

Az volt a célom, hogy megvizsgáljam a sportág 
népszerűségét, továbbá megtaláljam azokat az té-
nyezőket, amik főként befolyásolják azt.
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Módszertan
A vizsgálatom kérdőíves kutatási módszeren 

alapult Szabolcs- Szatmár- Bereg megyében, mely 
adatokat SPSS 16. programban dolgoztam fel 
(N=378), egyváltozós alapstatisztikai vizsgálatok, 
illetve kétváltozós négyzetpróbás vizsgálatok segít-
ségével (p<0,05).

Eredmények és következtetés
Vizsgálatom során kiderült, hogy a Szabolcs- 

Szatmár- Bereg megyében élő versenyszerűen spor-
tolók körében kevésbé választott sportágról van szó. 
A kitöltők majdnem mindegyike rendelkezik ke-
rékpárral és közülük sokan rendszeresen is használ-
ják, azonban magát a kerékpársportot csak kevesen 
kedvelik. Elsősorban azért mert, nem rendelkeznek 
kellő mennyiségű ismerettel a sportágról vagy ép-
pen túl időigényesnek és kevésbé látványosnak tart-
ják. Nem meglepő viszont, hogy a válaszadók közül 
a férfiak mutattak nagyobb érdeklődést a sportág 
kedveltsége iránt, valószínűleg azért mert egy elég 
veszélyes sportról van szó. Egyeseknek viszont arról 
sincs tudomása, hogy léteznek kerékpáros csapatok 
a megyében. Mások akár ki is próbálnák magukat, 
azonban a csapatok nagyrésze a megyeközpont 
köré központosul, így a messzebb lakók korlátoz-
va vannak, hogy esetleg aktív tagok lehessenek. 
A kerékpáros sportág mindenképpen népszerű-
sítésre szorul a megyében, melyekre lehetnének 
különböző opciók. Több csapat szerte a megyében 
szintén elősegítené a népszerűsítést, ugyanakkor a 
lehetőségek is bővülnének a kerékpárosok számára. 
A versenyek számának növekedése, színvonalának 
fejlesztése, valamint azok megfelelő reklámozása 
mind-mind pozitív irányba terelnék a sportágat.

Kulcsszavak: kerékpársport, sportágnépszerűsítés, 
Szabolcs- Szatmár- Bereg megye

GARAI BALÁZS RÓBERT
garai.balazs95@gmail.com 
Sportszervező 
BSc, 5. félév
Testnevelési Egyetem 
Témavezető: Dolnegó Bálint egyetemi tanársegéd, 
TE

A kézilabda játékvezetők játékszabály-ismereti 
vizsgálata

Bevezetés: A dolgozatom megírásához 

jelentős motivációval szolgált, hogy 2012 óta 
aktív játékvezetőként tevékenykedem. Egy já-
tékvezetőtől alapvetően elvárható, hogy ma-
ximálisan ismerje a sportága játékszabályait. 
Szakirodalmi áttekintés: A témában Bartha (2006) 
végzett kutatást a labdarúgó-játékvezetők körében, 
vizsgálták az edzők (Dolnegó és Bartha, 2011) va-
lamint a játékosok (Bartha 2008) szabályismeretét.

Célkitűzés: Kutatásom célja a következő kérdé-
sekre választ kapni: Vajon az egyre magasabb keret-
ben működő játékvezetők szabályismerete jobb-e 
az alacsonyabb kategóriájú társaiknál? Vajon a ma-
gasabb iskolai végzettséggel rendelkező játékveze-
tők szabályismerete is magasabb szintű? Mindezek 
alapján a következő nulhipotéziseket fogalmaztam 
meg:

1. Feltételezem, hogy a különböző keretekbe 
sorolt játékvezetők játékszabály-ismerete 
között nincs különbség.

2. Feltételezem, hogy különböző iskolai vég-
zettségű játékvezetők szabályismerete között 
nincs különbség.

Anyag és módszer: A vizsgálati mintát a Ma-
gyar Kézilabda Szövetség, Játékvezetői Albizottsá-
ga által meghatározott keretek játékvezetői adták 
(N=85). A mintavételi módszer nem valószínűsé-
gi, könnyen elérhető személyek volt. A statisztikai 
analízist a Statistica for Windows szoftver 13. ver-
ziójával (Stat-Soft Inc, 2016) végeztem, Kruskall 
Wallis ANOVA módszerrel, a szignifikancia szint 
5% (p<0,05). A kérdőív tartalmazott egy 30 kér-
désből álló szöveges szabályismereti tesztet, ahol a 
kitöltők három lehetőségből választhatták ki a he-
lyes választ.

Eredmények: A kutatás eredményeiből kide-
rült, hogy a megyei- és nemzetközi keretek, vala-
mint a megyei- és „A” keretek között szignifikáns 
a különbség. Az iskolai végzettség tekintetében a 
csoportok között nincs szignifikáns különbség. A 
kitöltők átlageredménye 26,07±0,99 a maximális 
30 pontból.

Megbeszélés: Az eredményekből kiderült, hogy 
csak a megyei és a legmagasabb keretek szabály-
ismerete között van különbség. tehát az első hi-
potézisemet elvetem. Azonban örömteli, hogy 
az országos keretek egyaránt az elvárt szint felett 
teljesítenek. Ez alapján a játékvezetők magasabb 
keretbe sorolása nem a szabályismeret szintjétől 
függ, hanem egyéb tényezőktől, ezek lehetnek fi-
zikai, pszichológiai, stb.. Érdemes tehát a kutatást 
tovább folytatni ezen területek bevonásával. Mivel 
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az iskolai végzettség tekintetében nem találtam 
különbséget a csoportok között, ezért a második 
hipotézisemet elfogadom. Ez azt jelentheti, hogy 
a játékszabályok mindenki által megtanulhatóak.

JUHÁSZ MÁRIA
juhasz.maria92@gmail.com 
Rekreáció 
MSc, 3. félév
Testnevelési Egyetem 
Témavezető: Dr. Lacza Gyöngyvér egyetemi 
adjunktus, TE

A magyarországi outdoor piac felderítése, a re-
kreációs szakemberekre való igény

Bevezetés: Kutatásomban az ELESA projektben 
(http://ec-oe.eu/wp-content/uploads/2017/09/
ELESA_Section_02_Deliverable_13g_ The_
Learning_Syllabus_HU.pdf ) megjelenő, ha-
zánkban is űzött outdoor sportágakat, a hazai 
kalandparkokat, a csapatépítéssel, tréningekkel 
foglalkozó cégeket és a szabadidőparkokat vizsgá-
lom. Ha sporttal foglalkozunk, meg kell külön-
böztetnünk a sportolást és a sporthoz köthető te-
vékenységeket (Petry, Froberg, Madella, Tokarski, 
2008). A rekreációs szakemberek mindkettőben 
szerepet játszhatnak.

Hipotézisek: Célom, hogy feltérképezzem a 
magyarországi outdoor piacot, s felleljem, hogy a 
diplomás rekreációs szakemberekre mely szegmen-
sekben lehet leginkább igény. Feltételezem, hogy 
a hazai outdoor piac munkáltatói nagy számban 
alkalmaznak sporttudományi területről érkező-
ket, de ebben az értékben csekély számban van-
nak diplomás rekreációs szakemberek (1). Akik 
rekreátorokat alkalmaznak, elégedettek kompeten-
ciáikkal (2). A rekreátorok munkaerőpiacon való 
elhelyezkedését az nehezíti, hogy nem ismerik eze-
ket a szakembereket, vagy nincs anyagi keret fog-
lalkoztatásukra (3).

Vizsgálati módszerek: Primer kutatásom két-
lépcsős. Első lépésben felkutattam a hazai outdoor 
szervezeteket/egyesületeket/cégeket, hogy számsze-
rűen lássam, hogy mi az elhelyezkedési lehetőségek 
kiindulási alapja. A keresőszavak alapján – hazánk-
ban jellemző, ELESA-ban is feltüntetett sportágak 
és az „outdoor csapatépítés”, „tréning”, „kaland-
park”, „szabadidőpark” kulcsszavak voltak. Több, 

mint 2000 outdoorral foglalkozó magyarországi 
egyesületet/szervezetet/céget derítettem fel. Máso-
dik lépésként kérdőívet alkalmaztam.

Eredmények: Első hipotézisem beigazolódott, 
a felmérésemben résztvevők 23%-a alkalmaz re-
kreációs szakembert, ami viszonylag jó arány, de 
a kitöltők csaknem fele alkalmaz sporttudomány 
egyéb területeivel foglalkozó szakembert. Második 
hipotézisem félig igazolt, ugyanis vannak hiányos-
ságok, amiket a munkáltatók kiemeltek. Harma-
dik hipotézisem szintén félig igazolódott be. A 
nem alkalmazás okai: 1. hely: nincs rá anyagi ke-
ret, 2. hely: nincs igény a munkájukra/nincs be-
tölthető pozíció, 3. hely: nem ismeri a rekreációs 
szakembereket.

Összefoglalás: A hazai outdoor piac alaku-
lóban lévő, dinamikusan fejlődő ágazat, ahol a 
rekreátorok még nem találták meg helyüket, de 
egyre nagyobb igény van munkájukra. 

Kulcsszavak: outdoor piac, rekreációs szakem-
ber, rekreátor, munkáltató

MÓCZIK ALEXANDRA CINTIA
alexandra.moczik@gmail.com 
Sportszervező 
BSc, 5. félév
Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Pedagógiai és Pszichológiai Kar 
Témavezető: Báthoryné Németh Andrea egyetemi 
tanársegéd, ELTE PPK

Egy inkluzív lehetőség a felsőoktatási sportban 
- Csörgőlabda Egyetemi Bajnokság

A dolgozat központi témája a fogyatékkal élők 
és épek közös sportolásának, az inkluzív sport fel-
sőoktatásban való megjelenésének lehetősége. 

Az értekezés első felében rövid áttekintést nyúj-
tok a hazai fogyatékos sport kialakulásáról, illetve 
a csörgőlabda sportág megjelenéséről és hazai tör-
ténetéről. Ezen felül a jobb érthetőség érdekében 
kitérek csörgőlabda legfontosabb jellemzőire és já-
tékszabályaira is, majd részletesen bemutatom a je-
lenleg is futó egyetemi bajnokság-projektet külön 
kiemelve, hogy mi teszi a csörgőlabdát az integrált 
sportolás egyik legjobb példájává, illetve azt, hogy 
miért lehet a felsőoktatási sport az inkluzív spor-
tolás kiemelten fontos színtere. Emellett rövid be-
tekintést is nyújtok a projekt jelenlegi állapotába. 
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Témavezető: Sáringerné dr. habil Szilárd 
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Központi idegrendszeri sérültek sportrekreációs 
lehetőségeinek vizsgálata Magyarországon

Az 1948-as Stoke Mandeville-i játékokat köve-
tően a kórház orvosai hamar felismerték a rekreatív 
sport szerepét a gyógyítás folyamatában. Azóta 
Csíkszentmihályi Mihály és Kovács Tamás At-
tila is utalt a rekreatív sport jótékony hatásaira. 
A sportolási igény feltárásával (H1: Van igényük 
a rendszeres sportolásra) és a fogyatékossággal 
élők számára elérhető sportegyesületek számának 
felmérésével (H2: Kevesebb elérhető számukra 
az országban, mint a nem mozgássérültek számá-
ra) olyan aktuális képet kaptunk, amely releváns 
szakmai hátteret adhat egy későbbi országos szintű 
intézményi szintű fejlesztéshez. A felnőttek kór-
képeihez táblázat formájában hozzárendeltük a 
rekreatív és/vagy élsport jelleggel is ajánlott sport-
ágakat (H3: Vannak olyan paralimpiai sportágak, 
amelyeket felnőttkorú szerzett fogyatékosok is űz-
hetnek rekreatív vagy akár élsport szinten). 

Célunk egy produktum, avagy oktatási segédlet 
létrehozása, mely növeli a konduktorképzés szak-
mai színvonalát és iránymutatóként szolgálhat a 
társszakmák jövőbeli és aktuális képviselőinek. 
Szisztematikus szakirodalmi áttekintést végez-
tünk, valamint a kitöltött kérdőíveket (n=80) 
statisztikai próba segítségével elemeztük: ösz-
szehasonlítottuk a kórképek képviselői, illetve 
a férfiak és nők közötti -sportolás iránti- igénye-
ket. Ehhez a khi-négyzet próbát alkalmaztuk. 
A megkérdezettek 64%-a végzett szabadidejében 
sporttevékenységeket a betegsége előtt, most vi-
szont 81% szeretne részt venni. 54%-a sportolt 
heti 2-3 alkalommal, jelenleg 66% venne részt 

hetente rekreatív tevékenységeken. 
Első hipotézisünket tehát elfogadtuk. A khi-

négyzet próba során szignifikáns különbséget ta-
láltunk (p=0,014) a férfiak és nők sportolási igé-
nyeit illetően, nagyobb az igény a sportolásra a 
férfiak körében, mint a nőknél. Magyarországon 
315 sportegyesületet tartanak nyilván; 107 olyan, 
ahol mozgássérültekkel is foglalkoznak, ebből je-
lenleg 61 üzemel, melyből 27 a fővárosban talál-
ható, így a második hipotézisünket is elfogadjuk. 
A téli és nyári paralimpiai sportágak táblázatban, 
kórspecifikusan történő besorolását követően több 
olyan sportágat is megneveztünk, melyeket megfe-
lelő eszközökkel és differenciált edzéstervvel akár 
élsportolókként is űzhetnek felnőttkorú, szerzett 
központi idegrendszeri sérültek, így a harmadik 
hipotézisünket szintén elfogadjuk.

A sportnak köszönhetően a betegek megtalál-
hatják új céljaikat, egyéni megoldásmódokat ala-
kíthatnak ki, ezeket pedig a mindennapi életben is 
hasznosíthatják, teljesebb életet élhetnek.

DERKÁCS EVELIN ANDREA
derkacsevi@freemail.hu 
Rekreációszervezés és egészségfejlesztés 
BSc, 4. félév
Pécsi Tudományegyetem 
Egészségtudományi Kar 
Témavezető: Dr. Ács Pongrác PhD, habil,  egyetemi 
docens, PTE ETK

Női labdarúgás megítélése a férfiak körében

Kutatásunk célja, az általános előítéletek okai-
nak vizsgálata, illetve a női labdarúgás megítélése 
a férfiak körében.

Vizsgálatunkat 2016. október és 2016. nov-
ember közötti időszakban végeztük, a magyar fér-
fi lakosság körében. A mintaválasztás, kényelmi 
mintavételi technikával történt. A vizsgálat során 
saját szerkesztésű, online kérdőívet (Google Docs) 
használtunk. Az elkészített adatbázis nem volt rep-
rezentatív, de nagymintás becslési tulajdonságai ré-
vén alkalmas volt a tendenciák megjelenítésére. A 
kérdőív 27 kérdést tartalmazott, amelyre összesen 
258 férfi adott értékelhető választ. 

Célul tűztük ki, hogy összefüggéseket találjunk 
a lakótelepülés, a sportolás gyakorisága és a női 
labdarúgás megítélése között. Továbbá az is, hogy 
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átfogó képet kapjunk a női labdarúgás jelenlegi 
helyzetéről, és arról, hogy napjainkban hol tart, 
a hölgyek által játszott játék a férfiak körében. A 
vizsgált személyek átlag életkorát tekintve 33,08 
év, az életkor szórása 12,21 év volt. 

Az adatfeldolgozás során leíró és következtetéses 
statisztikai módszert használtunk, továbbá para-
méteres és nem paraméteres próbákat alkalmaz-
tunk (khi2- próba, t-próba). A kereszttábla elemzés 
mellett, Fisher féle tesztet is végeztünk. Az adato-
kat, Microsoft Excel, és SPSS 20 statisztikai prog-
ramcsomag segítségével dolgoztuk fel. A kapcsola-
tok szorosságát korreláció analízissel vizsgáltuk. Az 
eredményeket akkor tekintettük szignifikánsnak, 
ha p <0,05 volt. A válaszadók iskolai végzettségét 
tekintve fellelhető, hogy a legtöbben egyetemi/fő-
iskolai végzettséggel rendelkeznek. 

A mintába került férfiak 58,92 százaléka vallot-
ta azt, hogy járt már női labdarúgó mérkőzésen és 
a kitöltők többsége a csapat sportágakat preferálja 
(81,45 százalék). A kitöltők nagyobb része szerint 
(69,31 százalék) vélhetően, a női labdarúgás a jö-
vőben sem lesz olyan népszerű, mint a férfi labda-
rúgás, azonban pozitívum volt számunkra, hogy a 
mintában nagyobb arányban vannak jelen azok a 
férfiak (84,15 százalék), akik nem tartják meglepő-
nek, ha egy nő focizik. 

Vizsgálatunk során bebizonyosodott az a felté-
telezésünk, miszerint azok, akik elismert sportként 
tekintenek a női labdarúgásra, egyáltalán nem gon-
dolják, hogy a foci csak férfiaknak való. 

A kapott adatokból és a szakirodalmi feldolgo-
zásokból, arra a következtetésre jutottunk, hogy jó-
val népszerűbb a női labdarúgás, mint gondoltuk.

LÓRÁNT VIVIEN
lorantvivien@gmail.com 
Testnevelő-edző 
BSc, 8. félév
Szegedi Tudományegyetem 
Juhász Gyula Pedagógusképző Kar 
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Testnevelő-edző 
BSc, 8. félév

Szegedi Tudományegyetem
Juhász Gyula Pedagógusképző Kar

Témavezető: Dr. Molnár Andor főiskolai docens, 
SZTE JGYPK

Orthorexia, edzésfüggőség és izomdiszmorfia 
megjelenése a férfi erőemelők, crossfitterek és 
testépítők körében

Bevezetés: Az egészségesétel-függőség (orthorexia 
nervosa, ON), a testedzésfüggőség (EF) és 
az izomdiszmorfia (ID) olyan bio-pszicho-
szociológiai problémák, melyek egyre gyakrabban 
jelennek meg a különböző sportágakban és a 
sportolók fizikai teljesítményét és életminőségét 
is veszélyeztethetik.

Cél: Vizsgálatunk célja volt a férfi erőeme-
lők, crossfitterek és testépítők között felmérni és 
összehasonlítani az ON, az EF és az ID megjelené-
sének gyakoriságát.

Módszerek: A vizsgálatban 148 fő férfi spor-
toló vett részt. Ebből 50 fő crossfitter, 53 fő 
erőemelő és 45 fő testépítő volt. Az ON 
gyakoriságát ORTO-15 kérdőívvel, az EF 
prevalenciáját Exercise Addiction Invertory 
(EAI) kérdéssorral, az ID előfordulási rátáját 
Muscle Appearance Satisfaction Scale (MASS) 
teszttel térképeztük fel. Statisztikai analízis: 
Bonferroni-teszt.

Eredmények: Mindhárom sportágban nagy 
arányban regisztráltunk ON-t. Fokozottabb 
prevalenciával jelent meg az erőemelők között, 
mint a testépítők között. Az ORTO-15 kérdéssor-
ban mindhárom sportolói csoport átlagpontszáma 
a kritikus ponthatár alatt maradt. Az erőemelők 
szignifikánsan alacsonyabb átlagpontszámot ér-
tek el, mint a crossfitterek vagy a testépítők. Az 
EAI kérdéseire adott válaszok alapján az egyes 
sportágak képviselőinek átlagpontszámai között 
nem volt szignifikáns különbség. Az EF vagy az 
EF veszélyeztetettség előfordulási rátájában sem 
detektáltunk jelentős eltérést a sportágak között. 
Mindhárom sportágban kiugróan magas az EF ve-
szélyeztetettek aránya. A MASS kérdéssorban elért 
átlagpontszámok mindhárom sportolói csoportban 
a kritikus ponthatár alatt maradtak. Az ID pont-
határát a testépítők közelítették meg leginkább, 
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jelentősen magasabb átlagpontszámot elérve, mint 
a crossfitterek. A MASS kérdéseire adott válaszok 
alapján diagnosztizált ID előfordulási gyakoriságá-
ban nem figyeltünk meg szignifikáns különbséget 
az erőemelők, a crossfitterek és a testépítők között.

Konklúzió: Elmondható, hogyaz ON, az EF 
és az ID mind előfordulnak a férfi erőemelők, 
crossfitterek és testépítők körében egyaránt. 
Az ON prevalenciája, valamint az EF rizikója 
magas a vizsgált sportágakban. Ez alapján 
mindhárom vizsgált sportág képviselőinek, 
valamint edzőiknek is figyelmet kellene fordí-
taniuk a kényszerbetegségekre, táplálkozás- és 
testképzavarokra.

FELIPE BIOTO
biotofelipe@gmail.com 
Trainer 
BSc, 1. félév
Pécsi Tudományegyetem 
Természettudományi Kar  
Témavezető: Dr. Németh Zsolt egyetemi adjunktus, 
PTE TTK

The importance of jiu jitsu for kids and 
teenagers in Brazil

The art martial in Brazil come suffering a 
large increase in the number of participants, also 
increase the influence of the media, as well as the 
understanding of the importance of this sport. 
Thus, the necessity of such thematic searches 
becomes increasingly relevant. Because of that this 
present study aimed to verify the importance of the 
practice of jiu-jitsu in the development of the child 
and young man, observing the behavioral changes, 
and psychomotor and social ambits. Therefore, 
research was made with descriptive character. The 
population was composed of a group of athletes 
from 09 to 17 years and their parents. Children, 
young people and the responsible parents received 
a questionnaire to be filled. Finally, data were 
analyzed qualitatively.. With this study verified 
the influence of jiu-jitsu in the child’s life, to social 
behavior; psychomotor, seeing the evolution of 
child development studies, in sports in general, in 
family relationship and the confidence that they 
acquired.

Keywords: fight; behavior; development
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Új technológiai fejlesztések alkalmazási lehető-
ségei a sportágak különböző szintjein

A technológia és a sport már kiindulópontjuk-
ban megegyezik: mindkettőt a fejlődés viszi elő-
rébb. Több, gyorsabb, jobb, újabb, hatékonyabb 
- mindkét terület kulcsszavai lehetnek. Ezen kívül 
azonban a két fogalom sokáig nem találkozott egy-
mással - lévén az elektronikai technológia közel 
százéves történettel, míg a sport több évezredessel 
rendelkezik. Ugyanakkor az ipar kezdi behozni 
ilyen jellegű hátrányát, és egyre inkább jelennek 
meg azok az eszközök, amelyek már a sportban is 
alkalmazhatóak.

Ennek okán született meg e tanulmány - me-
lyik megoldás milyen lehetőséget kínál a sportolók 
számára? Tulajdonképpen melyik sportolói réteget 
kell megcélozni egy-egy termékkel? Dolgozatom 
elkészítése során felkutattam a jelenleg piacon lévő, 
elterjedt megoldásokat, illetve azokat, amelyek 
még csak szárnyaikat bontogatják, és próbálnak 
egy-egy irányvonalat kitűzni mind maguk, mind 
a sportolók elé.

Dolgozatom során saját munkám eredménye a 
bemutatott technológiai lehetőségek felkutatása és 
analízise, illetve az egyikhez kapcsolódó kérdőíves 
kutatás elvégzése, illetve az eredmények kiértékelé-
se; továbbá mindezek alapján a használatra vonat-
kozó javaslattétel.
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Konstans kihívások és változó megoldási 
kísérletek a nők sportjában
Habilitációs értekezés a Testnevelési Egyetemen (összefoglaló)

Gál Andrea

Testnevelési Egyetem, Társadalomtudományi Tanszék

A témaválasztás hátterében húzódó szubjektív 
és objektív tényezők

Habilitációs értekezésem témaválasztásának hát-
terében három fő tényező húzódik: egyrészt évtize-
deket töltöttem el a versenysportban, mint spor-
toló, később, mint edző, illetve játékvezető, majd 
visszavonulva lelkes szabadidő-sportolóvá váltam, 
és mindeközben nemcsak az otthoni fotelből, de a 
stadionokban, sportcsarnokokban is rendszeresen 
szurkoltam a magyar sportolók sikereiért. Civil 
szakmám is a sporthoz kötött, hiszen testnevelő-
ként általános iskolában, majd a Semmelweis Or-
vostudományi egyetemen igyekeztem rendszeres 
testmozgásra ösztönözni a különböző életkorú fi-
atalokat. Remek tapasztalás volt „belülről” látni és 
megélni a sportot, s mindez jó alapot jelentett ah-
hoz, hogy 2002-től, mint frissen diplomázott szo-
ciológus a társadalomtudós szemével – immáron 
„kívülről” – vizsgálhassam azokat a jelenségeket 
és problémákat, amelyek az élet egyéb területeihez 
hasonlóan a sportban is fellelhetők. Ugyanakkor a 
szakmai körökben szomorúan tapasztaltam, hogy 
a sport és a társadalom kapcsolatát elemző sport-
szociológia elismertsége alacsony, köszönhetően 
annak, hogy az egyébként sportnemzetként aposzt-
rofált Magyarországon a társadalomtudományok 
a sportot nem tekintik igazán komoly vizsgálati 
terepnek.

2001-ben kezdtem oktatni a Testnevelési Egye-
tem Társadalomtudományi Tanszékén, köszön-
hetően Földesiné dr. Szabó Gyöngyi professzor-
asszonynak, aki fontosnak tartotta, hogy olyan 
kollégát vegyen maga mellé, aki nemcsak bölcsész 
alapdiplomával rendelkezik, de maga is a sportból 
világából jön.  A szociológia mellett sportszocio-
lógiát, majd egészségszociológiát is tanítottam és 

közben jelentkeztem a Semmelweis Egyetem Ne-
velés- és Sporttudományok Doktori Iskolájába. 
Több éves kutatómunkámat annak szenteltem, 
hogy feltárjam a női és férfi sportolók média ál-
tali megjelenítésének hazai jellemzőit, téziseimet 
2007-ben védtem meg. Eredményeim egyben be-
kerültek a „Global Women in the Sports Media” 
elnevezésű nemzetközi projektbe, melynek célja az 
volt, hogy a női sportolók athéni olimpiai játékok 
alatti médiareprezentációját hasonlítsa össze a világ 
19 országából érkező, az adott nemzet legnagyobb 
példányszámú napilapjának tartalomelemzési ada-
tai alapján. Így nemcsak arra nyílt lehetőségem, 
hogy egy nemzetközi sztenderdet követve, gender 
szempontból analizáljam a hazai sportsajtót, ha-
nem arra is, hogy betöltsek a magyar sportszoci-
ológiában egy űrt - korábban ugyanis nem történt 
hazánkban tudományos igényű kutatás ezen a 
területen. 

Mindig kiemelkedően fontosnak tartottam, 
hogy tudományos tevékenységemben aktív marad-
jak, így empirikus kutatásokat folytattam, eredmé-
nyeimet pedig publikációk, valamint konferencia-
előadások formájában osztottam meg a szakmai és 
a szélesebb közönséggel. Tudományos tevékeny-
ségem nem volt öncélú, hiszen olyan pályázati 
munkákban is közreműködtem, amelyek arra irá-
nyultak, hogy segítsék és fejlesszék egy-egy sporttal 
kapcsolatos terület gyakorlati működését. 2014-
ben egy, a fizikai aktivitás és a sport magyarorszá-
gi dimenzióinak feltárására irányuló projektben 
vettem részt, valamint esettanulmányt készítettem 
az Országos programok a lakosság egészségfejlesztését 
szolgáló fizikai aktivitás szakmai támogatására és a 
szabadidő-sportolói közösségek bővítésére című pályá-
zat keretében. 

Bár az elmúlt évtizedben foglalkoztam a 

PSS+ / HABILITATIONTST+ / HABILITÁCIÓ



4. évfolyam, 1-2. szám
2019.

138

T
E

S
T

N
E

V
E

L
É

S
, S

P
O

R
T,

 T
U

D
O

M
Á

N
Y

T
S

T
+

 /
 H

A
B

IL
IT

Á
C

IÓ
Gál: Konstans kihívások és változó megoldási kísérletek a nők sportjában

sportmigráció, a sportturizmus, illetve a sporttal 
kapcsolatos dropout jelenségével is, érdeklődésem 
fókuszában a nők sportja maradt: kutatási kérdé-
seimet kiterjesztettem a média általi reprezentáci-
ón túl az élsportban és a szabadidősportban való 
részvételre, a különböző, sporttal kapcsolatos sze-
repekben való megjelenés lehetőségeire, valamint a 
speciális társadalmi csoportok sporthoz való hozzá-
férésének esélyeire is. Nőként és szociológusként is 
az ugyanis a meglátásom, hogy e terület hatalmasat 
fejlődött a 20. században, mely dinamikus fejlődés 
az ezredforduló után tovább folytatódott, de mégis 
mind a mai napig maradtak olyan problémák és 
kihívások, amelyek hatékony megoldása még várat 
magára. 

Tudományos tevékenységemhez mindig biztos 
bázist és támaszt jelentett a Testnevelési Egyetem, 
azon belül a Társadalomtudományi Tanszék, és két 
kiváló kollégám: Földesiné dr. Szabó Gyöngyi pro-
fessor emerita, akit mentoromnak, témavezetőm-
nek, szerkesztő- és szerzőtársamnak is tekinthetek 
egyben, valamint dr. Dóczi Tamás, a TF docense, 
aki a fiatalabb generáció tagjaként, kiemelkedő 
szakmai tudásával segítette és segíti munkámat. 

Az elmúlt 10 évben több dimenzió mentén vizs-
gáltam a nők sportját, így eljutottam oda, hogy 
meg tudtam alkotni a terület összetett probléma-
térképét, azonosítva benne azokat az állandónak 
tekinthető kihívásokat és megoldási kísérleteket, 
amelyek nemcsak hazánkban, de nemzetközi vi-
szonylatban is fellelhetők. 

Elméleti alapok, konceptualizáció és kutatási 
dimenziók

A 20. század első évtizedei döntő jelentőséggel 
bírtak a sport fejlődésében és a nemekkel kapcso-
latos ideológiák alakulásában is. A modern sport, 
miközben társadalmi funkció gyarapodtak, egy-
re nagyobb teret engedett a férfiak részvételének 
mind a sportágak számát, mint a versenyzési le-
hetőségeket tekintve. Ugyanakkor, mivel az ókori 
olimpiai játékok hagyományait a 19. század végén 
felélesztő Pierre de Coubertin úgy gondolta, hogy 
a versenyzés csak a férfiaknak való, és így az első 
modern kori olimpián a nők legfeljebb nézőként  
jelenhettek meg, a nemi egyenlőtlenségek a kezde-
tektől  látványosan jelen voltak.  Azok a nézetek, 
melyek szerint a nők gyengébb fizikai adottságaik, 
törékenységük miatt alkalmatlanok, de legalább-
is alsóbbrendűek a sportban (kivéve a kevésbé 

megterhelő, könnyített, „lágyabb” mozgásokat), 
széles körben, és hosszú időn keresztül uralkod-
tak. Habár az 1900-as párizsi ötkarikás játékokon 
a helyi szervezőbizottságnak köszönhetően a 24 
sportágból ötben (golf, tenisz egyéni, tenisz csapat, 
krikett, vitorlázás vegyes szám) már indultak nők 
is, az igazi áttörés még évtizedekig váratott magára. 

A sportra, mint hagyományosan patriarchális 
területre azért fordítottak sokáig meglehetősen 
kevés figyelmet, mert itt a férfifölény az idők fo-
lyamán tulajdonképpen evidenciaként volt jelen: a 
sportnak ugyanis a férfi identitás kialakulásában, a 
férfiasság megalkotásában és újratermelésében, ha 
nem is elsődleges, de mindenképpen kiemelkedő 
jelentőséget tulajdonítottak. A sport sokáig egyike 
volt tehát a férfiaknak fenntartott területeknek, és 
egyben színtere lett a férfiidentitás újratermelésé-
nek és megerősítésének. 

A nemek helyzetének szociológiai szempontú 
elemzése a sport vonatkozásában tulajdonképpen 
akkor kezdődött, amikor az 1960-as években meg-
jelentek az első írások a nők egyenlőtlen helyzetéről 
ezen, a tradicionálisan férfiuralom alatt álló terüle-
ten. Ekkorra kezdtek a nők olyan mértékben be-
hatolni a sport világába, hogy azzal egy mindaddig 
megkérdőjelezhetetlenül maszkulinnak tartott tár-
sadalmi alrendszert formáltak binárissá. A „gyen-
gébbik nem” megjelenése és helytállása, majd egyre 
nagyobb arányú részvétele a verseny- és szabadidő-
sportban markánsan jelezte azt a változást, amely a 
nők társadalmi tevékenység-tartományának kiszé-
lesedésében zajlott – bár utóbbi egyben feltétele is 
volt a jelzett sportbéli folyamatoknak. Mindez fon-
tos szerepet játszott a nemi sztereotípiák és főleg 
a nőiesség koncepciójának módosulásában, hiszen 
a „gyengébb nem” a sporttereken „férfimunkát” 
végzett.  Éppen ezért is, az ebben az időszakban 
született tanulmányok egy része éppen annak bizo-
nyítására törekedett, hogy a sport nem változtatja 
maszkulinná a nőket, vagyis érintetlenül hagyja a 
nemi identitást. A folyamat elsősorban az Amerikai 
Egyesült Államokban volt intenzív, ahol a tradicio-
nális felfogású testnevelők vagy szociológusok, bár 
nem kérdőjelezték meg azokat az ideológiákat és 
társadalmi gyakorlatokat, amelyek fenntartották a 
nemek közötti egyenlőtlenségeket ebben az alrend-
szerben, mégis tárgyalták a női sport fejlesztésének 
lehetőségeit. Számos olyan elméleti megfontolás 
fonta ugyanis körül még mindig a nők sportolását, 
amelyek egyrészt természettudományi, másrészt 
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társadalomtudományi szemszögből tartották ká-
rosnak a „gyengébb nem” esetében a sportot. Előb-
biek elsősorban arra hivatkoztak, hogy az erős fizi-
kai megterhelés nem való a női szervezetnek, abban 
károsodásokat okozhat, mely a termékenységet is 
veszélyezteti. Utóbbiak pedig ehhez kapcsolódóan 
a sportolás rovására írták, hogy a nők általa nem 
lesznek képesek megfelelni eredendő feladatuknak, 
a gyermekszülésnek, és más társadalmi szerepüktől 
is elvonja őket a testmozgásra, versengésre fordított 
idő és figyelem.

Valójában a modern sport szerepét a férfihege-
mónia konzerválásában egészen az 1980-as évekig 
csak néhány feminista szerző kérdőjelezte meg, s 
mivel őket is elsősorban a sport területén meglé-
vő diszkrimináció érdekelte, nem próbálták meg 
elméletileg tisztázni a sportban, illetve a sporton 
keresztül érvényesülő férfiuralom formáit és annak 
változásait. Rámutattak azonban arra, hogy bár a 
két nem hatalmi viszonyának kulturális, és nem bi-
ológiai eredete van, a sport mégis a nők gyengébb 
fizikai felépítését és erejét kihangsúlyozva a nemi 
sztereotipizálás során a férfiak társadalmi felsőbb-
rendűségének eszméjét konstruálja és legitimizálja.  

Az 1990-es évekre kialakultak és napjainkban 
is beazonosíthatók azok az elemzési szintek, ame-
lyek a sport és a társadalmi nem témakörében más 
és más megközelítést alkalmaznak, illetve eltérő 
tényekre és összefüggésekre kívánnak rámutatni.  
A társadalmi kategóriákra fókuszáló kutatások 
(categoric  studies) arra törekszenek, hogy empiri-
kus úton és kvantitatív jelleggel írják le a két nem 
sportban való részvételi arányai, képességeik, telje-
sítményük közötti különbségeket, mindezt a bioló-
giai és a szocializációs eltérésekkel magyarázva. Az 
ún. disztributív vizsgálatok (distributive studies) a 
különböző lehetőségek és források nemek közötti 
megoszlására koncentrálnak, úgymint a sporthoz 
való hozzáférés, a versenyzési lehetőségek, a sport-
beli pozíciók (edzők, adminisztratív munkakörök-
ben vagy vezetői pozícióban dolgozók), jövedelmi 
különbségek, szponzori támogatások stb. A harma-
dik szintet azok az elemzések alkotják, amelyek a 
különböző társadalmi csoportok viszonyrendszeré-
ből, hatalommegoszlásából indulnak ki (relational 
analyses). Alapfeltevésük, hogy a sport is egy olyan 
történelmileg kialakult és társadalmilag konstru-
ált jelenség, mely mindig az éppen uralmon lévő 
csoportok érdeklődését és szükségleteit elégíti ki, 
így tulajdonképpen a hatalmi viszonyok kulturális 

reprezentációjának is tekinthető.
Az utóbbi évtizedekben különösen az utóbbi két 

megközelítési forma vált népszerűvé a sporttal fog-
lalkozó szociológusok körében. Ezek keretében a 
kutatások a nemek közötti egyenlőtlenségek olyan 
dimenzióiban azonosították be világszerte a nők 
hátrányát, mint a sportolás lehetőségei annak kü-
lönböző területein (a közoktatási intézményekben, 
egyetemeken, sportklubokban, a szabadidő- és ver-
senysportban), az elérhető források allokációja, az 
erkölcsi és anyagi elismerés mértéke, a vezetői és 
egyéb (edző, sportoktató, menedzser stb.) pozíci-
ókba való kerülés a sport intézményrendszerében, 
vagy a médiaprezentáció mennyiségi és minőségi 
jellemzői. Az esélyegyenlőtlenség problematikája a 
különböző társadalmi csoportok, így a kisebbségek, 
az idősek vagy a fogyatékossággal élők sportbeli le-
hetőségeinek vizsgálatai kapcsán is fókuszpontba 
került, mely egyben kiindulópontot is jelent a ne-
mek helyzetének még szofisztikáltabb elemzéséhez. 

A 20. század, mint intenzív, de nem egyenletes 
fejlődési időszak különböző társadalmi és kulturá-
lis környezetet teremtett a nők sportjához, nem is 
beszélve azokról a determináns tényezőkről, mint 
a gazdasági és politikai helyzet, vagy a vallási tradí-
ciók. Mindezek nemcsak a sport aktuális szerepét, 
elfogadottságát és megítélését, de egyben a női és 
férfi szerepek tartalmát, a nőiesség és a férfiasság 
koncepcióját, valamint a nemek viszonyrendszerét 
is befolyásolták. 

A női sport története valójában kihívások és 
azokra adott, többé vagy kevésbé hatékony vála-
szok sorozata. Ezek a kihívások egyrészt állandó 
jellegűek, hiszen a nők sportja az erőteljes fejlődése 
ellenére a legtöbb vonatkozásban napjainkra sem 
érte utol a férfiakét, másrészt azonban önmaguk-
ban is változtak és változnak, követve a fent emlí-
tett szociokulturális környezet alakulását. Ugyanez 
igaz azokra a megoldási kísérletekre, amelyek alap-
ját pedig maga a társadalmi fejlődés, pontosabban 
ennek figyelembevétele jelenti. 

Kétségtelen, hogy mindezt a nők sportban való 
részvételéhez kapcsolódó kihívások változása érzé-
kelteti a legjobban.  A 20. század küszöbén a küzde-
lem azért zajlott, hogy a „gyengébb nem” beléphes-
sen ebbe a maszkulin territóriumba, amit főként 
azáltal sikerült az 1920-as években elérni, hogy a 
nők saját sportszervezeteket hoztak létre a nemzeti 
és nemzetközi versenyzési lehetőségek megterem-
tése érdekében (Women’s Swimming Association 
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of New York, Federation Sportive Feminine 
Internationale /FSFI/). Ezzel párhuzamosan arra 
vonatkozóan is zajlott a vita, hogy milyen mozgás-
formákba kapcsolódhatnak be a nők – egyrészt az 
orvosi javallatok/ellenjavallatok, másrészt az illen-
dőség és a sportra alkalmas öltözet kérdése befo-
lyásolta a terjeszkedést. Az emancipáció, melynek 
köszönhetően a nyugati társadalmakban egyre 
aktívabb társadalmi életet élhettek a nők, a sport-
ban is szélesebbre nyitotta a teret. A szabadidős 
testmozgás, amit már a 19. században is egyfajta 
gyógymódként aposztrofáltak, a civilizációs ártal-
mak és a betegségek elleni védelem egyik jelentős 
eszközévé vált az idők során, népszerűsödését aztán 
az egészség- és szépségipar összefonódása is előse-
gítette. A versenysportban a résztvevők száma fo-
lyamatosan nőtt, csakúgy, mint az űzött sportágak 
spektruma, az igazi kihívást azonban évtizedeken 
keresztül az jelentette, hogy drasztikusan növeked-
hessen a sportoló nők aránya. Az Amerikai Egye-
sült Államokban a Title IX, vagyis a civilek jogairól 
szóló törvény 1972-es módosítása nagy (bár egye-
netlen) hatással volt arra, hogy az oktatási intézmé-
nyek sportpályáin a lányokat és nőket felszabadít-
sák a sportbeli diszkrimináció alól. A hidegháború, 
melynek az egyik legfontosabb eszköze az élsport 
lett, szintén hozzájárult ehhez a folyamathoz, hi-
szen a két világrendszer országainak küzdelmében 
a nőknek is fontos szerep jutott. Valójában azon-
ban az 1980-as évektől nőtt ugrásszerűen a női 
résztvevők aránya az olimpiai játékokon és egyre 
több sportág kezdett kétneművé válni. Sőt, a tradi-
cionálisan férfisportokban is megjelentek a nők az 
olimpiai játékokon. A nemek aránya fokozatosan 
a kiegyenlítődés felé tendált, a 2016-os játékokon 
pedig már megközelítette az 50-50%-ot. 

A lakosság, köztük a nők szabadidő-sportolási 
szokásainak felmérésére a 2007-2017 közötti idő-
szakban három empirikus kutatásom is irányult, 
ezek mindegyike országos reprezentatív mintán 
történt. Az adatfelvételi metodika (kérdőív, vagy 
interjú), illetve a kutatást végző személyek csak 
részben voltak azonosak. Az adatok a fő demográ-
fiai mutatók szerinti bontásban kerültek elemzésre, 
de olyan kvalitatív jellemzőket is sikerült feltárni, 
amelyek a sportágak népszerűségéről, a sportolás 
helyszínéről, időtartamáról, annak motivációi-
ról szolgáltak információkkal. Különösen fontos, 
hogy a szabadidősportból való kimaradás okainak 
feltérképezése sem maradt el a vizsgálatok során. A 

kapott adatok elemzésekor minden esetben külö-
nös hangsúlyt helyeztem a nők és a férfiak részvé-
telének különbségeire és sajátosságaira. Az eredmé-
nyek arra hívták fel a figyelmet, hogy

• a klasszikus sportágakban kisebb arányban 
vesznek részt a nők, mint férfiak, ez a kihívás 
konstans

• a séta, kirándulás inkább női testmozgásforma
• a nők motivációban az egészségvédelem, a fitt-

ség elérése, a testsúlykontroll, az attraktívabb 
külső alakítása kap prioritást, a versengés és a 
társas szórakozás kevésbé jelentős drive

• az időhiány a sportolás legfőbb ellensége
Kutatásaim nemcsak a szabadidősportra, hanem 

az élsportra is kiterjedtek.  Vizsgáltam a magyar 
élsportolónők társadalmi státuszának alakulását, 
különös tekintettel a rendszerváltozás hatásaira: 
eredményeimben árnyaltan kirajzolódtak azok, 
a politikai és gazdasági reformokhoz kapcsolható 
negatív következmények, amelyek a teljes magyar 
élsportot, és a benne szereplőket is nehéz helyzetbe 
hozták az 1990-es években. 

PhD-hallgatómmal közösen vizsgáltam a külön-
böző olimpiai sportágakhoz és azok képviselőihez 
kapcsolódó nemi sztereotípiákat.  Az eredménye-
ink szerint a túlzó általánosítások nem tűntek el 
a sportból, vagyis egyben arra is rámutattunk, 
hogy milyen társadalmi akadályok gátolják a fér-
fias sportágak női szakágainak népszerűvé válását 
hazánkban, annak ellenére, hogy a sportágak zöme 
már „kétnemű”-vé alakult a 21. századra.

A nők sportban történő részvételét mindig is 
erősen determinálta az, hogy a sport intézmény-
rendszerében a vezetői pozíciókat férfiak foglalták 
el. A már említett női sportszervezetek, illetve az 
ezeket irányító, a terület elismertetéséért küzdő 
kivételes személyiségek felismerve arra törekedtek, 
hogy a nőknek beleszólást biztosítsanak részvételi 
lehetőségeik alakításában. A sport azonban a hata-
lomelosztást tekintve mindig is terepéül szolgált a 
férfidominancia reprodukciójának, rendkívül cse-
kély részesedést engedve a politikai, gazdasági és 
kulturális szempontból egyre fontosabb szerepet 
játszó alrendszerben a nőknek. Jól érzékelteti ezt az 
a tény, hogy az 1894-ben megalakult Nemzetközi 
Olimpiai Bizottságnak (IOC) csak közel 90 évvel 
később, az 1981-ben lettek első ízben női tagjai. 
Az alacsony részesedés a döntéshozatalban, mint 
probléma a hazai sportpolitikában is jelen volt, és 
a megoldást abban látták a 2000. évi Sporttörvény 
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megalkotói, hogy jogszabályt alkottak a női veze-
tők kvótájáról. Ennek kudarcát mi sem jelzi job-
ban, mint az, hogy a 2004-es, újraalkotott Sport-
törvényből ez a passzus már kimaradt. A vezetői 
pozíciókban tapasztalható nemi egyenlőtlenség 
csökkentése az Európai Unió számára is komoly 
kihívás, mivel egyrészt ebben látják a női sport to-
vábbi intenzív fejlődésének egyik akadályát. 

E dimenzióban folytatott kutatásaimból kiemel-
kedik az a felmérés, melynek során Földesiné dr. 
Szabó Gyöngyivel adatokat gyűjtöttünk arról, hogy 
hazánkban jelenleg hány nő foglal el döntéshozói 
pozíciót az olimpiai sportágak szövetségeiben, 
mint elnök, alelnök, vagy elnökségi tag. Az ered-
ményeink ezen a téren egy erős férfidominanciáról 
tettek bizonyságot, illetve egy érdekes ambivalen-
ciára is rávilágítottak: miközben Magyarország első 
számú sportvezetője nő, a női sportvezetők aránya 
mindössze 10% körül mozog,. 

A sportmédiának nagy jelentősége van a női 
sport társadalmi támogatottságának növelésében, 
elsősorban azoknak a negatív előítéleteknek a 
tompításával, amelyek még napjainkban is gyak-
ran manifesztálódnak a hétköznapi diskurzusok-
ban. A sportolók médiajelenlétének vizsgálata az 
1980-as évektől vált népszerűvé; ezek során a ku-
tatók elsősorban kvantitatív, illetve kvalitatív tarta-
lomelemzésekkel tárják fel azokat a dimenziókat, 
amelyek segítségével lehetővé válik a női sport és 
a média viszonyának gender szempontú elemzé-
se, az egyenlőtlenségek kimutatása. A kvantitatív 
kutatások, melyek a női, illetve férfi sport média 
általi reprezentációjának mennyiségét hasonlítot-
ták össze, egyöntetűen azt mutatták ki, hogy a női 
sport megjelenítésének mennyisége messze elma-
rad a férfiak sportjáétól. Ez egyaránt igaz az elekt-
ronikus és a nyomtatott médiára is. A kvalitatív 
szempontú analízisek ugyanakkor azt jelzik, hogy 
a női sport megjelenítése minőségében is elmarad 
a férfiak sportjának reprezentációjától: a női spor-
tolók ábrázolása során a média gyakran a versenyző 
attraktivitására fókuszál, szemben a férfi sportolók 
jellemzésével, ahol a sportképességek kihangsúlyo-
zása van a középpontban. A sportolói kvalitásokra, 
a tehetségre és eredményességre kevésbé utalnak a 
női sportolók esetén a médiumokban, sokkal gya-
koribb viszont a női versenyzők külső tulajdonsága-
ira, érzelmeire, nőiességére való célzás. A sportmé-
diában tapasztalható egyenlőtlenségek csökkentése 
immáron évtizedek óta olyan kihívásnak bizonyul, 

amelyre sem nemzetközi, sem hazai viszonylatban 
mindeddig nem találtak hatékony megoldást. 

2016-ban annak a Nemzeti Sportnak a gender 
szempontú tartalomelemzésével foglalkoztam, 
amely a korábbi PhD-kutatásom során kimaradt 
a mintából. Ezúttal arra voltam kíváncsi, hogy a 
Rio de Janeiro-i olimpiai játékok kapcsán milyen 
bulvárjellegű hírekkel szolgált a napilap a női spor-
tolókról – jellegét tekintve tehát kvalitatív vizsgála-
tot végeztem. Az eredményeim azt mutatták, hogy 
a cikkeket témájukat tekintve három kategóriába 
lehetett sorolni: egy részük azokkal a sztárokkal 
és rekorderekkel foglalkozott, akik kimagaslóan 
szerepeltek az ötkarikás eseményen, ezen írások a 
sportteljesítményt emelték ki. A második csopor-
tot azok a „hősök” alkották, akik eredményük-
kel sporttörténelmet írtak, mert például, hazájuk 
első olimpiai aranyérmét szerezték. A harmadik 
kategóriába a nemi identitásuk, vagy a szexuális 
irányultságuk miatt nagyobb figyelembe részesí-
tett sportolónőkről (a nemileg „kétséges” dél-afri-
kai futó, Caster Semenya, vagy a leszbikus brazil 
rugbyjátékos, Isadora Cerullo) számot adó cikkek 
kerültek. A kutatás konklúziójában arra mutattam 
rá, hogy eltérően a korábbi szakirodalmi megál-
lapításoktól, a napilap bulvárrovatában nem volt 
jellemző a női sportolók trivializálása, sőt ellenke-
zőleg: az írások és fotók elsősorban a kiemelkedő 
teljesítményekre fókuszáltak és kihangsúlyozták a 
szereplők sportbeli érdemeit. Ugyanakkor megerő-
sítést nyert az a régebbi tapasztalat, hogy az olimpi-
ai időszakában a női sportolók médiareprezentáci-
ójának nemcsak az aránya nő, de minősége is javul. 

A demokratikus országokban nemcsak a nemek 
közötti esélyegyenlőtlenség csökkentésének kérdé-
se élvez már hosszú ideje kiemelt figyelmet, hanem 
az is, hogy a speciális társadalmi csoportok – így a 
nemzeti és vallási kisebbségek, a fogyatékossággal 
élők, a nemi identitásuk vagy szexuális orientáltsá-
guk szerinti „mások” – is megfelelő mértékű esélyt 
és hozzáférést kapjanak a társadalmi élet külön-
böző területein, így a sportban is. A nők esetében 
értelemszerűen halmozódik a hátrányos helyzet 
akkor, amikor a sport területén ezekről a szubkul-
túrákról beszélünk.  A nyugati országokban nem 
újkeletű probléma a nemzeti és/vagy vallási kisebb-
ségekhez tartozó nők sportban való alacsony rész-
vételi aránya, melyből kifolyólag sem a rendszeres 
testmozgás egészségvédő, sem a közös sportolás kö-
zösségformáló, integrációs hatása nem érvényesül. 
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Egy másik speciális csoport, a fogyatékossággal 
élők szabadidős és versenysportjának kutatásában 
kevésbé jelennek még meg a gender szempontok, 
a fókusz sokkal inkább a mozgássérültek, illetve az 
érzékszervi sérültek sportolási szokásainak és lehe-
tőségeinek specifikumaira, valamint ezek társadal-
mi környezetére és hatásaira irányul. 

A női sport kibontakozásában nagy szerepe 
volt az orvostudomány fejlődésének, amely azt is 
feltárta, hogy a nőiesség és a férfiasság, vagyis a 
gender nem következik szükségszerűen a biológiai 
nemből, hiszen vannak olyan egyének, akik fizio-
lógiás, kromoszomális, hormonális vagy pszichés 
jellemzőikben atipikus sajátosságokat mutatnak. A 
transzszexualitás felismerése, majd a nemátalakítás 
lehetősége megváltoztatta azt a korábbi állítást, mi-
szerint a nem bináris és a születéskor determinált 
kategória. A kétséges nemű, esetenként nemi át-
alakításon átesett férfiak és nők beilleszkedésének 
esélyei különbözőek a társadalmi élet egyes terü-
letein. A sport, amely szintén nem maradt érin-
tetlen ezektől a jelenségektől, különösen érzékeny 
terület e vonatkozásban, hiszen a teljesítményt és 
az eredményességet nagymértékben éppen azok a 
fizikai adottságok és képességek határozzák meg, 
amelyek a nők és férfiak élsportját mindezidáig 
összehasonlíthatatlanná tették. A sportszövetségek 
kénytelenek lettek egyre nagyobb figyelmet fordí-
tani elsősorban arra, hogy a világversenyeken a női 
mezőnyben ne indulhassanak férfiak, vagy „nem 
vegytiszta”, vagyis az XX mellett Y nemi kromo-
szómával is rendelkező nők. S bár a versenyzőnők 
szex-tesztre való kötelezettsége az 1990-es évek 
végén megszűnt, az atipikus nemi identitású és 
transznemű egyének sportversenyeken való indu-
lásának lehetősége, ennek optimális szabályozása 
mind a mai napig komoly fejtörést okoz az esély-
egyenlőség és a fair play szellemét megőrizni vágyó 
sportvezetőknek. 

2011-től PhD-hallgatómmal a látássérültek 
szabadidő-sportolási szokásait térképeztük fel em-
pirikus úton, valamint az érintettek részvételének 
aktuális feltételrendszerét elemeztük. Célunk volt 
továbbá, hogy beazonosítsuk a sportolást előse-
gítő, illetve azt gátló tényezőket, kitérve egyebek 
mellett a sportra nevelés oktatási intézményekben 
zajló folyamata és a sportolásban való részvétel ösz-
szefüggéseire. Eredményeink szerint egyértelmű 
összefüggés mutatkozott a korai sportszocializáció 
és a felnőttkori szabadidős sportolás között, hiszen 

a gyermekként sportolók körében többen voltak 
olyanok, akik felnőttkorukban is mozogtak. A 
nem, vagy csak rendkívül ritkán sportolók aránya 
a válaszok alapján 30,7% volt. Kiderült továbbá, 
hogy a részvételt egyértelműen akadályozza az épí-
tett környezet akadálymentességének és az adaptált 
sportszereknek a hiánya. Kutatásunk során nem 
helyeztünk a gender-aspektusra különösebb hang-
súlyt, ez esetben sokkal inkább egy átfogó képet 
szerettünk volna kapni a célpopulációról.  

2014-ben a kétséges nemű, transgender, eset-
leg nemváltozatáson átesett sportolók versenyzési 
lehetőségeivel foglalkoztam. A kutatás során átte-
kintettem azokat az eseteket, ahol a női sportban 
botrányt okozott a kétséges – vagy éppen egyértel-
műen a férfi – nemhez tartozás, vagyis a jogtalan 
előnyszerzés. Miután a szakirodalmi források azt 
jelezték, hogy mind a mai napig nem sikerült opti-
málisan szabályozni a női kategória még elfogadha-
tó, „felső határát”, interjút készítettem dr. Kamuti 
Jenővel, a Nemzetközi Fair Play Bizottság elnöké-
vel. Az egyébként civil foglalkozását tekintve orvos 
szaktekintély megerősített abban, hogy tulajdon-
képpen egy olyan kihívásról beszélünk, amelyre 
tökéletes választ mindezidáig nem találtak, de a jö-
vőben feltehetően még inkább veszélyeztetni fogja 
a nők sportját. A szokatlanul magas tesztoszteron-
szinttel rendelkező versenyzőnők, illetve a férfiből 
nővé operált, és immáron a női mezőnyben verse-
nyezni kívánó sportolók részvételi esélyeit ugyanis 
biztosítani kell, de kérdés, hogy miképpen lehet ezt 
az „igazi” nők hátrányba hozása nélkül megtenni. 
Ugyanakkor nagy eséllyel az optimális „bemeneti” 
szabályozás sem jelenti majd a transznemű spor-
tolók számára a tökéletes megoldást, hiszen elkép-
zelhető, hogy akár kimagasló eredmények elérése 
esetén sem számíthatnak egyöntetű társadalmi 
elismerésre. 

A fent említett dimenziók nemcsak külön-kü-
lön meghatározók a női sport helyzetét és fejlődé-
sét tekintve, hanem természetesen egymásra is hat-
nak, hiszen minden egyes részterület befolyásolja a 
másik alakulását (1. ábra). Ugyanakkor kijelenthe-
tő, hogy az előrelépés nagyságrendileg nincs feltét-
lenül szinkronban egymással: a nők sportban való 
részvételének arányától, habár az önmagában néz-
ve növekedett, de mégis elmarad a médiajelenlét 
mértéke, és ennél is inkább a döntéshozatalból jutó 
részesedés. A speciális társadalmi csoportok sport-
hoz való hozzáférése ugyanakkor a sport aktuális 

T
S

T
+

 /
 H

A
B

IL
IT

Á
C

IÓ
Gál: Konstans kihívások és változó megoldási kísérletek a nők sportjában



Year 4, Issue  1-2
2019

143

P
H

Y
S

IC
A

L
 E

D
U

C
A

T
IO

N
, S

P
O

R
T, S

C
IE

N
C

E

helyzetén túl erősen függ a társadalmi fejlettségtől, 
a demokratikus jogok gyakorlásának és a képvise-
letnek a lehetőségétől.

Legfontosabb kutatási eredményeim

A nők sportja óriási fejlődésen menet keresz-
tül a 20. folyamán, és ez a folyamat a 21. század 
elején sem torpant meg. A biológiai nem az idők 
során egyre kevésbé szabott gátat annak, hogy a 
nők bekapcsolódjanak az egyes sportágakba, mind 
a szabadidősport, mind pedig az élsport színterén. 
Ebben természetesen nagy szerepe volt annak az 
emancipációs folyamatnak, mely révén a nők jo-
gai kiszélesedtek, és érvényesülésük a társadalmi 
élet különböző területein egyre inkább szabad utat 
kapott.

A nők sportjának jelenlegi helyzete leginkább a 
már említett négy dimenzió (részvétel, jelenlét, ré-
szesedés és esély) kontextusával írható le. Az utóbbi 
évek empirikus kutatásai lapján kijelenthető, hogy 
ezek szintje között jelentős ambivalencia áll fenn. 

Az élsportban való részvételt tekintve a 

„Coubertine-i” kihívást sikerült feloldani, hiszen 
magáért beszél az a tény, hogy az olimpiai játéko-
kon résztvevő versenyzők nemi megoszlása közelít 

az 50-50%-hoz. A sportágak zöme kétneművé vált, 
és ezt a trendet az is támogatja, hogy új sportág 
már csak ebben a formában debütálhat az ötkari-
kás játékok programjában. A sportágakhoz és azok 
képviselőihez kötődő nemi sztereotípiák azonban 
nem tűntek el a köztudatból és különösen azokat 
a nőket sújtják még napjainkban is, akik tradicio-
nálisan férfias sportágakba kapcsolódnak be. Ezek 
leküzdésében nagy szerepet vállalhat a média, el-
sősorban az ilyen versenyzők nőiességének kihang-
súlyozásával, melyhez jelentős segítséget nyújt ma 
már a (sport)divat világa is. 

A szabadidősportban rendszeres empirikus adat-
felvételek történnek a lakosság, így a nők részvé-
teli szokásainak mérésére. A civilizált társadalmak 
konstans problémáját tükrözik az itt feltárt ered-
mények: az emberek a rendszeres testmozgást te-
kintve többségükben inaktívak, melynek okaként 

13 
 

aktuális helyzetén túl erősen függ a társadalmi fejlettségtől, a demokratikus jogok gyakorlásának és 
a képviseletnek a lehetőségétől. 

 

1. ábra. A nők sportjának konceptuális megközelítése 

/Forrás: saját szerkesztés/ 

A nők sportjának területén folytatott több, mint egy évtizedes kutató és publikációs tevékenység – 
melynek kiindulópontja a nemek sportmédiában történő megjelenítésének jellemzőit empirikusan 
vizsgáló és elemző PhD-értekezés volt –, mind a négy dimenziót felölelte. Az aktuálisan 
fókuszpontba került témák időrendisége bizonyos mértékben maga is tükrözi a problémák konstans 
jelenlétét, vagy éppen a társadalmi változásokat: míg a nők sportban való részvételének mértéke és 
az ebben szerepet játszó tényezők feltárása, mint kutatási téma újra és újra terítékre került, a speciális 
társadalmi csoportok (fogyatékossággal élők, transgender sportolók) sportolási lehetőségeinek 
feltérképezése ugyanakkor az esélyegyenlőség szempontjait napjainkban sokkal inkább figyelembe 
vevő alrendszer adta új kérdéskör. 

4. A női sport kutatási dimenzióiban végzett tudományos tevékenységem 
eredményei 

 

4.1 A nők sportban való részvétele 
 

A lakosság szabadidő-sportolási szokásainak felmérésére a 2007-2017 közötti időszakban három 
empirikus kutatásunk is irányult, ezek mindegyike országos reprezentatív mintán történt. Az 
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legtöbbször az időhiányt jelölik meg. A sporto-
lás életmódba illesztését, mint kihívást az is sú-
lyosbítja, hogy a képernyő (amely ma már nem 
csak a televíziót jelenti, hanem a számítógépet, a 
mobiltelefont és a számtalan szórakoztató-elekt-
ronikai eszközt egyaránt) és ezzel együtt az inak-
tivitás uralkodik az aktív szabadidő-eltöltés felett. 
Ennek köszönhetően is alakult ki az, a kutatás-
módszertani dilemma, hogy a felmérések során a 
sportolást, a testmozgást, vagy a fizikai aktivitást 
érdemes-e mérni. Trendet ugyanis csak összeha-
sonlítható kvantitatív adatokból lehet felvázolni. 

A nők szabadidősportja jellegét tekintve szá-
mos vonatkozásban eltér a férfiakétól. A hagyo-
mányos sportági mozgásokban kevésbé, míg a 
sétában, a kirándulásban, illetve a modern, zenés-
táncos mozgásformákban gyakrabban vesznek 
részt a hölgyek. A motivációs bázist elsősorban az 
egészségvédelem, a fittségi szint emelése, a test-
súly kontrollálása és a jobb megjelenés, valamint 
az öregedés elleni küzdelem jelenti, a versengés 
és a szórakozás gyengébb drive-nak bizonyul. A 
visszatartó erők közül specifikumként jelentke-
zik a gyermekfelügyelet és a sportolás együttes 
megoldásának problematikája. A nők szabad-
idő-sportjának stratégiai tervezését a jövőben is 
hasznos adalékokkal segíthetik a területen végzett 
gender-szempontú kutatások, a gyakorlati meg-
valósításban a szolgáltatásokat biztosító állam és 
a magánszféra mellett pedig a civil szervezetek is 
egyre nagyobb szerepet kaphatnak.

A jelenlét dimenziója a média-reprezen-
táció kvantitatív és kvalitatív jellemzőivel 
operacionalizálható. A nők sportban történő 
részvételét nagyságrendileg nem követi sem a 
nemzetközi, sem a magyar sportsajtó, az alul-
reprezentáltság így univerzálisnak mondható. 
A férfidominancia a hírgyártásban is jelen van, 
a sportújságírói és sportkommentátori szakmá-
ban egyaránt lassan emelkedik a nők száma. Jól 
példázzák az aránytalanságot a Rio-i olimpiához 
kapcsolatos hazai számadatok, melyek szerint 
versenyzőként 94 férfi és 65 nő képviselte a ma-
gyar színeket, a közel 20 fős sportmédia delegá-
cióban viszont csak egy nő kapott akkreditációt. 
A sportriporteri, újságírói szakma ennek ellené-
re egyre kevésbé „gender-determinált”, a napra-, 
vagy az „új-média” korszakában sokkal inkább 
a percrekészség és a hitelesség számít elsődleges 
követelménynek. A médiamunkások modern 

képzési rendszerének kiépítése rendkívül aktuális-
sá vált, a sportriporteri, sportújságírói pálya pedig 
a hölgyek előtt is nyitva áll.

A nők döntéshozatali pozíciókból való részese-
dése szintén erős deficitet mutat Magyarországon, 
a sport jelenlegi első számú vezetője mögött ko-
moly űr tátong. Mind a hazai sportszövetségekben, 
mind a Magyar Olimpiai Bizottságban rendkívül 
alacsony, 10% körüli a nők aránya, utóbbi szerve-
zetnek története során még sosem volt női elnöke. 
A kihívást a kvóta-szabályozással sem sikerült or-
vosolni, de az további kutatások tárgyát képezhe-
ti, hogy a jelenség mögött az üvegplafon-elmélet 
húzódik, vagy maguk a nők vállalnak kevesebb 
vezetői szerepet ebben, a tradicionálisan férfivi-
lágban. A több női tapasztalat ugyanakkor sokat 
segíthetne saját területük fejlesztésében azoknak 
a szempontoknak a figyelembevételével, amelyek 
gender-specifikusnak tekinthetők (a sportolás inf-
rastrukturális és humán feltételei, a sportolási lehe-
tőségek stb.).

A női sport helyzetének elemzésében egyre na-
gyobb figyelem hárul a speciális társadalmi cso-
portok részvételének és képviseletének esélyeire. A 
négy évtizedig tartó államszocialista rendszer óriási 
lemaradást okozott ezen a területen, az 1989-1990-
es rendszerváltozás, majd különösen az Európai 
Unióhoz való csatlakozás óta azonban az esély-
egyenlőség eszméje komoly figyelmet kap a sport-
tal kapcsolatos nézetekben is. A fogyatékossággal 
élők sportolási lehetőségeinek megteremtésében és 
bővítésében nemcsak az ő aktív közreműködésük-
re, hanem a társadalmi támogatottságra is komoly 
szükség van. Ez jelenti az információszerzésre, a 
megértésre, az inklúzióra, valamint az önkéntes 
segítségnyújtásra való törekvést is, amelyhez meg-
felelő közeget teremtenek a fogyatékossággal élők 
számára sportolási lehetőséget biztosítani kívánó 
civil szervezetek. A terület fejlesztéséhez szükséges 
a sportszakember-képzésben az adaptív tudásfor-
mák képzésbe ágyazása, valamint a sportszerveze-
tek érzékenyítése a szociális szempontok iránt. A 
parasport erkölcsi és anyagi megbecsülése jelentő-
sen javult az elmúlt két évtizedben, de a terület ku-
tatásában egyelőre nem kapnak kiemelt figyelmet a 
gender-szempontok.

A női sportban, tulajdonképpen annak kezde-
tei óta, konstans kihívást jelent az, hogy a hölgyek 
mezőnyében valóban csak nők versenyezzenek. A 
magas tesztoszteronszinttel élő, vagy férfiből nővé 
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váló sportolók azonban helyet követelnek maguk-
nak a versenysport világában is, szereplésük ugyan-
akkor megosztó, hiszen részvételi lehetőségük 
megteremtésével az „igazi” nők győzelmi esélyeit 
ronthatják. A sportteljesítményekhez szükséges fi-
zikai, pszichés és kognitív képességek és készségek 
sportáganként eltérő mértékben járulhatnak hoz-
zá a sikerhez, de hogy ezekben az atipikus nemi 
adottságoknak milyen jelentősége van, feltehetően 
még számos vita és kutatás tárgyát képezi majd a 
jövőben.

A tudományos tevékenység eredményeit prezen-
táló publikációk jegyzéke

Szerkesztett kötetek:
1. Földesiné dr. Sz. Gy., Gál A. (2003).  Sport és 

társadalom. MSTT, Budapest.
2. G. S. Földesi , A. Gál (2005). New Social 

Conditions in Sport 1990-2005. MSTT, 
Budapest.

3. Földesiné Sz. Gy., Gál A. ,Dóczi T. (2010). 
Sportszociológia. SE TSK, Budapest.

4. Földesiné Sz. Gy.,Gál A., Dóczi T. (2008). 
Társadalmi riport a sportról. ÖM-MSTT, 
Budapest.

5. Gál A., Dóczi T. (2015). GYÖNGY(I)SZE-
MEK. Testnevelési Egyetem, Budapest.

6. A. Gál, J. Kosiewicz & T. Sterbenz (2016). 
Sport and Social Sciences with Reflection on 
Practice. AWF-ISSSS, Warsaw.

Publikációk:
Magyar nyelvű:
7. Gál A. (2003). „Nők formában?” In: Földesiné 

dr. Szabó Gyöngyi, Gál Andrea (szerk.): Sport 
és társadalom. MSTT, Budapest. 145-154.

8. Gáldiné Gál A. (2005). „Társadalmi nem és 
média: A női sport megjelenítése a sportsaj-
tóban” In: Magyar Sporttudományi Szemle 2, 
37-41.

9. Gáldiné Gál A. (2005). „ A Magyar Szocio-
lógiai Társaság konferenciája és éves közgyű-
lése. Beszámoló a Sportszociológiai Szakosz-
tály szekcióüléséről”.  Magyar Sporttudományi 
Szemle, 4, 45-47.

10. Gál A., Perényi Sz. (2007). Sport a globális vi-
lágban…Beszámoló a Nemzetközi Sportszocio-
lógiai Társaság (ISSA) és a Nemzetközi Sporttör-
téneti Társaság (ISHPES) Világkonferenciáiról. 
Magyar Sporttudományi Szemle, 4, 55.

11. Gáldiné Gál A. (2008). Esélytelen (?) egyen-
lőség: A nemek megjelenítése a sportsajtóban. 
Kalokagathia, 1. 30-47.

12. Földesiné Sz. Gy., Gáldiné G. A. (2008). Vá-
laszút előtt a sportpolitika. Magyar Sporttudo-
mányi Szemle, 2, 4-10.

13. Gál, A. , Kovács Á., Velenczei  A. (2008). 
Sport, gender és média: A női és férfi  spor-
tolók megjelenítése a sajtóban. Szociológiai 
Szemle. 3. 32-60.

14. Molnár Gy., Gál A.(2008). A sporttal kapcso-
latos migráció általános áttekintése. Magyar 
Sporttudományi Szemle, 3, 12-15.

15. Gál A. (2008). A magyar lakosság egészségtu-
datossága és szabadidő-sportolási szokásai. In: 
Földesiné Sz. Gy.,Gál A., Dóczi T. :Társadalmi 
riport a sportról. ÖM-MSTT, Budapest. 9-39.

16. Földesiné Sz. Gy.,Gál A., Dóczi T. (2010). 
Sportszociológia. SE TSK, Budapest.

17. Béki P., Gál A. (2011). Átütő siker(?) a női 
sportban: Ringbe lépés Londonban. Magyar 
Sporttudományi Szemle, 4, 3-6.

18. Béki P., Gál A. (2013).  A Tisza-tó, mint a ha-
zai sportturizmus fellegvára. Kalokagathia, 3, 
87-99.

19. Dóczi T., Gál A., Sáringerné Szilárd Zs. 
(2014). Társadalmi befogadás a sportban és a 
sport által (szociális inklúzió). In A fizikai akti-
vitás és a sport magyarországi dimenzióinak fel-
tárása. MST-MSTT, Budapest.  77-141.

20. Gál A. (2014). Hegyem Program. In Géczi G., 
Kassay L. (szerk.) Országos programok a lakos-
ság egészségfejlesztését szolgáló fizikai aktivitás 
szakmai támogatására és a szabadidő-sportolói 
közösségek bővítésére. MST-MSTT, Budapest. 
146-165.

21. Gál A. (2014). A magyar népesség sportolási 
szokásai az ezredforduló környékén: TÁRKI 
2007-es adatfelvétel eredményei és tanulságai. 
In Perényi Sz. (szerk.): A mozgás szabadsága! A 
szabadidősport társadalmi, gazdasági és egészség-
ügyi megközelítései.  Debreceni Egyetem Gaz-
daságtudományi Kar, Debrecen. 34-46.

22. Gál A. (2015). Tendenciák és kihívások a sport 
szervezésében és irányításában. ISSSS 2014, 
Kaunas.  Konferencia beszámoló. Magyar 
Sporttudományi Szemle, 1, 52.

23. Gál A. (2015). Sport és média. In Laczkó T., 
Rétsági E. (szerk.) A sport társadalmi aspektu-
sai. PTE Egészségtudományi Kar, Pécs. 86-97.

P
S

S
+

 / H
A

B
IL

IT
A

T
IO

N



4. évfolyam, 1-2. szám
2019.

146

T
E

S
T

N
E

V
E

L
É

S
, S

P
O

R
T,

 T
U

D
O

M
Á

N
Y

24. Gál A. (2015). Devianciák és erőszak a sport-
ban. In Laczkó T., Rétsági E. (szerk.) A sport 
társadalmi aspektusai. PTE Egészségtudomá-
nyi Kar, Pécs. 156-166.

25. Dóczi T., Gál A. (2015). 50 éves a sportszoci-
ológia. ISSA 2015, Párizs. Konferencia beszá-
moló. Magyar Sporttudományi Szemle, 3, 57.

26. Gál A., Gáldi G. (2015). Szabadidő-eltöltés és 
társadalmi nem. In Gál A., Dóczi T. (szerk.) 
GYÖNGY(I)SZEMEK. Testnevelési Egyetem, 
Budapest. 111-130.

27. Benedek P., Gál A. (2016). Idegenlégiós fut-
ballisták itthon és külföldön: a hivatásos ma-
gyar labdarúgás migrációs csatornáinak azo-
nosítása és elemzése. Magyar Sporttudományi 
Szemle, 1, 3-12.

28. Földesiné Sz. Gy., Gál A., Dóczi T. (2016). 
Két tudományág mostohagyereke: A magyar 
sportszociológia fél évszázados útkeresése. Szo-
ciológiai Szemle, 26 (3), 78-98.

29. Gál A., Farkas P. (2017). Kétséges nem – két-
séges fair play. In Vermes K., Farkas P. (szerk.) 
A fair play ereje?! Tények és értékek a 21. századi 
sport világában. Budapest, Testnevelési Egye-
tem. 82-91.

30. Gombás J., Gál A. (2017). Budapesten élő 
látássérült felnőttek szabadidő-sportolási szo-
kásainak vizsgálata. Magyar Sporttudományi 
Szemle, 3, 32-36.

Idegen nyelvű:
31. Gál, A. (2005). Sociological Aspects of 

Mediated Women’s Sport. In ’New Social 
Conditions in Sport’ (ed. G.S. Földesi & A. 
Gál). MSTT, Budapest. 94-115.

32. Gál, A. (2007). Kosiewicz, J. (Ed.) (2005). 
Sport, Culture and Society. In Honour of Pro-
fessor Zbigniew Krawczyk. Book review. Eu-
ropean Journal for Sport and Society. Vol. 4/ No. 
1. 73-76.

33. Gál, A.  (2008). Social Status of Hungarian 
(Sports)Women Before and After the 1989-
1990 Political System Change. European Jour-
nal for Sport and Society, Vol. 5/ No. 2. 195-210. 

34. Gál, A., Velenczei, A. & Kovács, Á. (2010). 
An unchanged situation in a changing society: 
The Hungarian Case. In Bruce, T., Hovden, J. 
& Markula, P. (Eds.). Women in the Olympic 
Media: A Global Comparison of Newspaper 
Coverage. Netherlands & New Zealand: Sense 

publishers and the Wilf Malcolm Institute of 
Educational Research.141-152.

35. Gál, A. (2010).  Elite Sport and Leisure Sport 
in Hungary: The Double Trouble. Physical 
Culture and Sport. Studies and Research. Vol. 
49. 72-77.

36. Molnar, Gy., Doczi, T., & Gál, A. (2011). 
Socio-Cultural Organisation of Hungarian 
Football: An Overwiev. In Gammelseter, H. 
& Senaux, B. (Eds.) The Organisation  and 
Governance of Top Football Across Europe. 
Routledge, London, New York. 253-267.

37. Király, I., Gál, A. (2011). From Grass Roots 
to World Class (A Strategy for Delivering 
Physical Activity).  Physical Culture and Sport. 
Studies and Research. Vol.51. 25-39.

38. Gál, A. (2011). Society and Sport in Hungary: 
Neither with nor without. In Gy. Sz. Földesi 
& T. Dóczi (Eds.) The Interaction of Sport and 
Society in the V4 Countries. Hungarian Sport 
Science Booklets V. Hungarian Society of Sport 
Science, Budapest. 65-84.

39. Velenczei, A., Gál, A. (2011).  New Challenges, 
Old Answers in Hungarian Sport: The Case 
of Talent Management. European Journal for 
Sport and Society, Vol. 8 No. 4: 281-297. 

40. Béki, P., Gál, A. (2013). Rhythmic Gymnastics 
vs. Boxing: Gender Stereotypes from the Two 
Poles of Female Sport. Physical Culture and 
Sport. Studies and Research. Vol. 58, 1, 5–16.

41. Gombás, J., Gál, A. (2016). The Involvement 
of Budapest Residents with Visual Impair-
ments in Leisure Sports: Barriers and Facili-
tators. Physical Culture and Sport. Studies and 
Research. Vol. LXX, 44-54.

42. Dóczi, T., Gál, A. (2016). Sociology of Sport: 
Hungary. In K. Young (Ed.) Sociology of Sport. 
A Global Subdiscipline in Review. Emerald, 
United Kingdom. 207-225.

43. Gál, A. (2016). Gender Issues in Hungarian 
Sport Media on Occasion of the Olympic 
Games in Rio. In A. Gál, J. Kosiewicz & T. 
Sterbenz (Eds) Sport and Social Sciences with 
Reflection on Practice. AWF-ISSSS, Warsaw. 
313-324.

T
S

T
+

 /
 H

A
B

IL
IT

Á
C

IÓ
Gál: Konstans kihívások és változó megoldási kísérletek a nők sportjában



4. évfolyam, 1-2. szám / Year 4, Issue  1-2
2019.

147

PSS+ / RECOMMENDED READINGTST+ / AJÁNLÓ

Kitekintés a sporttudományok világába
Window to the world of sport sciences

A rovat szerkesztői / Section editors: Petridis Leonidas, Török Lilla

A rovat célja felhívni a figyelmet a sporttudomány különféle területein frissen megjelent és 
klasszikus cikkekre, könyvekre. / Aim of this section is to draw the attention to recently 
published and classic papers/books in various fields of sport sciences in the Hungarian 
language

TERMÉSZETTUDOMÁNYOK / NATURAL SCIENCES

Nutrients. 2019 Feb.
Caffeine Supplementation and Physical Performance, Muscle Damage and Perception of Fatigue in 
Soccer Players: A Systematic Review
Mielgo-Ayuso J.1, Calleja-Gonzalez J.2, Coso J.3, Urdampilleta A.4, León-Guereño P.5, Fernández-Lázaro D.6

1Department of Biochemistry and Physiology, School of Physical Therapy, University of Valladolid, Spain
2Laboratory of Human Performance, Department of Physical Education and Sport, Faculty of Physical Activity 
and Sport, University of the Basque Country, Spain
3Exercise Physiology Laboratory, Camilo José Cela University, Spain
4Elikaesport, Nutrition, Innovation & Sport, Spain
5Faculty of Psychology and Education, University of Deusto, Campus of Donostia-San Sebastián, Spain
6Department of Cellular Biology, Histology and Pharmacology. Faculty of Physical Therapy, University of 
Valladolid. Spain

Koffein szupplementáció és fizikai teljesítőképesség, izomsérülés és fáradtság percepció focisták 
körében: egy szisztematikus elméleti összefoglaló

A labdarúgás egy komplex csapatsport, ahol a sikert több faktor együttese határozza meg. Az elmúlt 
években több tanulmány is foglalkozott a koffeinbevitel fizikai aktivitásra gyakorolt hatásával, azonban 
ezek a tanulmányok nem voltak kellően alaposak. A jelen vizsgálat ezt a hiányt igyekszik pótolni koffein 
és placebo csoportok összehasonlításával 17 korábbi vizsgálat bevonásával. A vizsgálat eredményei szerint 
egyetlen közepes adag koffein 5-60 perccel az edzés előtt hatékony lehet a teljesítmény szempontjából, 
azonban az izomsérülésre vagy a kitartásra az edzésen nem volt hatással.

DOI: 10.3390/nu11020440.
Absztrakt elérhető: https://www.mdpi.com/2072-6643/11/2/440

Best Pract Res Cl Rh. 2019 Feb.
Youth sport: Friend or Foe?
McKay C.1,2, Cumming S.1, Blake T.3

1University of Bath, Department for Health, UK
2Arthritis Research UK Centre for Sport, Exercise & Osteoarthritis, UK
3University of Toronto, Department of Physical Therapy, Canada

https://www.mdpi.com/2072-6643/11/2/440
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Fiatalkori sport: barát vagy ellenség?

A fiatalkori sportolást az egészséges életmód részeként tekintik. Ugyanakkor hordozhatja magában a sérülés 
kockázatát is, ami a fiatal sportolók körében hosszú és rövid távú következményekhez egyaránt vezethet. 
A jelen tanulmány a fiatalkori sportoláshoz kapcsolódó érvek és ellenérvek elemzésével kívánja az ebben 
a témában történő jó döntések meghozatalát megkönnyíteni. A tanulmány kiemelt figyelmet fordít a 
fejlődésre és az érésre, a korai specializációra, a sérülés prevencióra, és kiemeli azokat a tényezőket, amelyek 
az élethosszig tartó izom- és csontrendszer egészséget és testmozgás mintázatot befolyásolják. A tanulmány 
szerzői szerint a fiatalkori sportolásnak pozitív hatásai vannak, amennyiben az érettségi és a terhelési szint 
megfelelően van kezelve.

DOI: 10.1016/j.berh.2019.01.017
Absztrakt elérhető: https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S152169421930018X

J Adolesc Health. 2019 June
Years Participating in Sports During Childhood Predicts Mental Health in Adolescence: A 5-Year 
Longitudinal Study
Doré I. 1,2,3, Sabiston C.1, Sylvestre M-P.2,3, Brunet J.4, O’Loughlin J.2,3, Abi Nader P.2,5, Gallant F.5,6, Bélanger M.5,6,7

1University of Toronto, Canada
2Université de Montréal, Canada
3CHUM Research Centre, Canada
4University of Ottawa, Canada
5Centre de formation médicale du Nouveau-Brunswick, Canada
6Université de Sherbrooke, Campus de Moncton, Québec, Canada
7Research Services, Vitalité Health Network, Canada

A gyermekkorban a sporttal eltöltött évek száma előre jelzi a serdülők mentális egészségét: 5 éves 
utánkövetéses vizsgálat

A jelen kutatás hosszmetszeti módon vizsgálja, hogy a rekreációs és a teljesítménycélú sportolásnak a 
sportmentes életmódhoz képest van-e hatása a mentális egészségre serdülőkorban, és vajon ezt befolyásolja-e 
a nem. 318 db 10-11 éves résztvevő 5 éven keresztül minden 4. hónapban beszámolt arról, hogy milyen 
szinten vesz részt sportokban. A mentális egészséget 14-15 éves korban mérték a kutatók. 2 vagy annál 
több évig tartó rekreációs sportolás már pozitív hatással volt a mentális egészségre (legerősebb hatású 
a 4-5 év volt). 1 év vagy annál hosszabb ideig tartó teljesítményfókuszú sportolás pozitívabb mentális 
egészséghez vezetett, mint az ennél kevesebb (legerősebb hatású a 4-5 év volt). A nemek között nem találtak 
különbséget a kutatók. A szerzők eredményei szerint a gyerekkori mind rekreációs, mind versenysport 
pozitív összefüggést mutatott a serdülőkorban megfigyelt mentális egészséggel.

DOI: 10.1016/j.jadohealth.2018.11.024
Absztrakt elérhető: https://www.jahonline.org/article/S1054-139X(19)30021-7/fulltext

TÁRSADALOMTUDOMÁNYOK / SOCIAL SCIENCES

Body Image. 2019 March
Examining positive body image, sport confidence, flow state, and subjective performance among 
student athletes and non-athletes
Soulliard, Z.1, Kauffman A.1, Fitterman-Harris H.1, Perry J.2, Ross M.1

1Saint Louis University, Department of Psychology, St. Louis, United States
2Novant Health, Orthopedic Service Line, Charlotte, United States
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A pozitív testkép, a sporttal kapcsolatos önbizalom, a „flow” állapot és a szubjektív teljesítmény 
vizsgálata sportolók és nem sportolók körében

A jelen tanulmány elsődleges célja az volt, hogy a sportoló és nem sportoló diákokat összehasonlítsák a 
kutatók a mentén, hogy mennyire gondolkodnak pozitívan a testükről általánosságban és funkcionalitás 
szempontjából. 79 sportoló és 175 nem sportoló vett részt a vizsgálatban. A sportoló diákok testüket 
mindkét szempontból pozitívabban értékelték, mint nem sportoló társaik. A jelen tanulmány szerzői 
amellett érvelnek, hogy az edzőknek érdemes olyan körülményeket kialakítaniuk, ahol a test kinézete 
helyett más aspektusokat hangsúlyoznak.

DOI: 10.1016/j.bodyim.2018.12.009
Absztrakt elérhető: https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S1740144518303097

J Res Pers. 2019 Apr.
Personality traits of high-risk sport participants: A meta-analysis
McEwan D.1,2, Boudreau P.1, Curran T.2, Rhodes R.1

1University of Victoria, Behavioural Medicine Laboratory, Victoria, Canada
2University of Bath, Department for Health, Bath, United Kingdom

Személyiségvonások vizsgálata magas rizikójú sportok résztvevőinek körében: egy metaanalízis

A jelen metaanalízisnek az volt a célja, hogy a személyiségvonások és a magas rizikójú sportokban való 
részvétel közötti kapcsolatot vizsgálja. 39 tanulmány elemzése után a kutatók azt az eredményt kapták, 
hogy a magas rizikójú sportokban részt vevők személyiségvonásai különböztek az alacsony rizikójú 
sportokban részt vevő, illetve a nem sportoló vizsgálati személyekétől. Különbséget mutattak ki szenzoros 
élménykeresés, extraverzió és impulzivitás vonatkozásában a magas rizikójú sportot választók javára. Nem 
volt különbség kimutatható a pszichoticizmus, a jutalomra való érzékenység, a szociabilitás, a kellemesség, 
a lelkiismeretesség és a nyitottság dimenziókban.

DOI: 10.1016/j.jrp.2019.02.006
Absztrakt elérhető: https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0092656618302320
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Managerial perceptions of factors affecting the design and delivery of sport for health programs for 
refugee populations
Anderson A.1, Dixon M.1, Oshiro F.1, Wicker P.2, Cunningham G.1, Heere B.3

1Texas A&M University, USA
2German Sport University Cologne, Germany
3University of North Texas, USA

Az sport általi egészségprogramok felépítése és használata bevándorló populáció körében a 
menedzserek perspektívából nézve

Bevándorlók milliói érkeztek Európába az elmúlt években, ahol fizikai és mentális egészséggel kapcsolatos 
problémákkal, illetve a szociális kapcsolatok hiányával találták szemben magukat. A döntéshozók a sportra, 
mint hatékony módszerre tekintenek ezeknek a gondoknak a kezeléséhez, a kutatók mégsem foglalkoztak 
annak a kérdésével, hogy hogyan jutnak el ezek a programok a célcsoporthoz. A jelen tanulmánynak az 
volt a célja, hogy ezeknek a kérdéseknek a megválaszolásával maximalizálható legyen a sport jótékony, 

P
S

S
+

 / R
E

C
O

M
M

E
N

D
E

D
 R

E
A

D
IN

G
Window to the world of sport sciences

https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S1740144518303097
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0092656618302320


4. évfolyam, 1-2. szám
2019.

150

T
E

S
T

N
E

V
E

L
É

S
, S

P
O

R
T,

 T
U

D
O

M
Á

N
Y

egészséget befolyásoló hatása. Az adatokat Delphi módszerrel gyűjtötték Németországban és Hollandiában. 
Az eredmények alapján a sportprogramok egészségre jótékony hatásait azonosították (stressz csökkentés, 
megküzdés és barátságok kialakulása). A szerzők szerint a jótékony hatások akkor valósulnak meg 
legvalószínűbben, ha a puszta részvételen túl a sport egészséget befolyásoló hatásai is hangsúlyozódnak.

DOI: 10.1016/j.smr.2018.06.015
Absztrakt elérhető: https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S1441352318302730
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